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Limba românească pălmuită! — 16 clerici^romârii|jertfiriOu-şî cariera pentru limbă. — 
Capcana romano-catolică dela Oradea-Ma^— Preludiile^ episcopiei gr.-cat. ungureşti. 

Arad, 13 Februarie. 

Cnutul şovinizmului maghiar a izbit: 
iarăşi cu cruzimea-i seculară în sentimen
tul nostru cel mai sfânt, în dragostea noa-' 
stră de limbă. 

16 tineri români, elevi ai seminarului 
romano-catolic din Oradea-maré au fost' 
sooşi în stradă şi împinşi în braţele celei 
niai depline nesiguranţe. Pentru ce? Pen-
trucă îşi iubesc limba, care e românească. 

16 tineri români, crescuţi în cinstirea 
invăţăturilor creştineşti şi hotărâţi să-şi 
închine viaţa idealului blând al Mântuito
rului, au fost ultragiaţi în modul cel mai 
barbar, supuşi celei mai cumplite terori 
su{kite§ţi şi, siliţi, în cele din urmă să se 

. lapede âe idealul vieţii lor. Pentru ce? 
Pentru că «M vorbit româneşte. 

16 inimi candide, însufleţite de ritmul 
etern al sângelui românesc, au fost rănite 
de ţepele cârcserdarilor travestiţi în rasa 
duhovnicească şi îngenunchiate în faţa 
simbolului urii şi al patimei fără hotar, în 
faţa stindardului mincinos şi straniu al 
imperialismului unguresc. Pentru ce? Pen
tru că n'au voit să cânte Imnul lui Köl
csey, n'au voit să-şi însuşească acest stri
găt de luptă al celor ce au pornit de secoli 
răsboiul de exterminare împotriva noa
stră. 

Şi în vreme ce cele 16 victime ale in
toleranţei şovine au plecat cu sufletul uluit 
în lumea largă, pierzându-se pe cărările 
unui viitor nesigur, în urma lior se înfiripă 
batjocuritor şi volnic Imnul lui Kölcsey, 
cântat de foştii lor tovarăşi întru Christos, 
de clericii maghiari ai seminarului. Pentru 
ce? Pentru ca să se adeverească lumii, că 
semnariile romano-catolice nu sunt şi n'au 
fost nici odată în Ungaria ocrotitoare ale 
spiritului de iubire universală propovăduită 
de Christos ; că între zidurile lor se cultivă 
numai buruienile unui clericalism de rasă 
şi că directorii acestor seminare au singu
ra misiune de a creşte ieniceri utopiei pan-
maghiare, înşişi fiind supuşi de o râvnă nu • 
mai puţin civib'zatorică decât cea a fai
moaselor cete dăruite istoriei de sultanul 
Murad. 

In cazul nostru, ienicerul se chiamă 
Lányi, în acelaş timp episcop de Tinnini 
şi fost instructor al arhiducelui moştenitor 
Francise Ferdinand, om deci, deplin con
ştient de importanţa politică a faptelor 
sale. A lui e azi toată slava Ungariei feri
cite, spre fruntea lui scăldată în reflexul 
ideii de stat se înalţă azi binemirositoarele 
tămâieri ale presei jidano-maghiare şi tot 

spre el se îndreapfSŢşi recunoştinţa noa-' 
stră, pentru că lu i^'datorăm şi noi 'pilda? 
de o atât de strălucită şi nebănuită demni-j 
täte românească, 4 ù m e cea care se des-, 
face pentru zilele'noastre din atitudinea 
celor 16 tineri p&lmtiiţi în mândria lor na-, 
ţională. " 

înseninat şi cu o-chii schinteind de mân
drie priveşte azi la 4 roi un neam întreg, bra
vilor tineri. Prin fapta voastră aţi dat o 
nouă fâlfâire speranţelor noastre şi un nou 
îndemn voinţei noastre sleite în, lupta cu 
un potrivnic, în faţa căruia, azi mâne, o 
singură şi nebiruită armă ne mai rămâne: 
conştiinţa naţionala Din substratul tainic 
şi plin de veşnice comori al sufletului m 
mane.se, voi aţi făcut, să ţîşnească un nou 
izvor de energie, răcorind inimile roma 
neşti d&. pretutindeni â ^ o a s t r ă e admira-
ţia noastră şi'pamăfttjA .çomânesec vouă 
vă va surîde la primăvara cu toate podoa
bele lui de viaţă remtinerită. 

Dar soarta voastră ne vine şi cu un su 
prem îndemn pentru a ne face datorii 
vechi, datorii mari, a căror neglijare ne 
mustră de mult. Cea dintâi între aceste 
datorii e, separarea neamânată şi absolută 
a învăţământului nostru teologic gr. cato 
lie. Seminarele romano-catolice sunt tot 
atâtea capcane ale clericalismului şovin, fie 
ele la Budapesta, la Ungvár, fie în Oradea 
mare. Viaţa clericilor români e între zi 
durile acestor seminare o viaţă strivită de 
regulamente în spirit exclusivist şi into
lerant unguresc. Sentimentele lor româ
neşti sunt pas de pas umilite, ultragiate 
şi batjocurile, nu numai în paguba edu
caţiei lor în spirit românesc, ci şi în defa
voarea concepţiei ce trebuie să aibă des
pre misiunea lor de propovăduitori ai 
dragostei între popoare. Sunt nenumărate 
cazurile cari ilustrează acest sistem de 
educaţie al seminarelor romano-catolice. 
Ajungă dacă amintim acum mimai că, 
chiar în cronica seminarului dela Oradea-
mare găsim diouă cazuri recente, nu mai 
puţin revoltătoare ca cel despre care scri
em. In anul tambălăului milenar, au fost 
nevoiţi să părăsească seminarul, — din 
aceleaşi motive, — şapte români, iar acum 
vre-o trei patru ani un nou scandal la fel 
a scormonit tainele acestei capcane a şo
vinismului rabiat. 
f Căpeteniile bisericii noastre unite sunt 
idatoare să facă toţi paşii cu putinţă pentru 
a pune pe viitor la adăpost pe .studenţii 
români de urgia ienicerilor travestiţi în 
reverendă şi pentru a rupe în acelaş timp 
o legătură primejdioasă cu duşmanul, le

gătură care trebuie să aibă pentru noi 
semnificaţia miticului fir al Ariadnei. 

Azi, când sub forma episcopiei gr. cat. 
ungureşti se apropie de noi una 
din cele mai mari primejdii naţio-^ 
nalc din câte ne-au ajuns vre-odată, 
arhiereii noştri trebuie să se ridice mereu 
la înălţimea misiunei lor istorice, să-şi 
ooncetreze şi ultimul strop de energie, şi 
demnitate, pentru ca să poată abate toate 
ispitele potrivnicului, toate încercările lui 

. de a pătrunde în sanctuarul legii noastre 
româneşti. A fost poate o coincidenţă bi
necuvântată, că chiar în zilele în cari a 
fost întrunit la Budapesta consiliul epis-
copilor catolici pentru a lua o hotărâre în 
chestiunea episcopiei gr. cat. ungureşti, 
s'a petrecut şi scandalul dela Oradea-ma- * 
re. Atât P. S. Sa episoopui Radu, cât şi cei
lalţi prelaţi ai noştri au putut să vadă în 
scandalul dela Oradea-mare cea mai stră
lucită desminţire a oricărei speranţe într'o 
revenire a catolicismului unguresc la sen
timente de corectitudine şi loialitate faţă 
de biserica gr. catolică românească. Va fi 
înţeles P. S. Sa încodată că, în cazul dela 
Oradea-mare se reoglindeşte un .sistem în
treg de tendinţe, duşmănoase nu numai bi-
serioei noastre gr. cat., ci şi neamului no
stru întreg. V a fi înţeles şi zădărnicia unei 
politici oportuniste, — fie în biserică, fie 
în viaţa socială-— şi va fi înţeles toate 
urmările nefaste ce poate să le mai aibă 
oportunismul căpeteniilor noastre biseri
ceşti. 

Spre mângâierea noastră, înregistrăm 
aici, că ,,Unirea", în numărul său din ur
mă, declară de neverosimile ştirile presei 
ungureşti în chestiunea episcopiei gr. cat. 
ungureşti, rămânând aceasta şi pe mai 
departe un phim desiderium, căci realiza
rea lui ar însemna un adevărat dezastru 
pentru biserica noastră unită, dezastru a 
cărui însemnătate e înţeleasă pe deplin de 
scaunul papal. 

Nu (чиюaştern stadiul în care se află 
tratativele episcopilor şi nici nu voim să 
ne ocupăm acum pe larg cu chestiunea 
episcopiei gr. cat. ungureşti, dorinţa noa
stră e să accentuăm numai caracterul 
simptomatic al evenimentului dela Ora
dea-mare, căci — suntem convinşi —• ca
zul acesta ne desvăleşte pe deplin situaţia 

- să zicem — strâmtorată a bisericei ro
mâne unite şi noi trebuie să le trimitem 
irhiereilor noştri uniţi cuvântul nostru de 

îndemn şi îmbărbătare în numele întregei 
opinii publice româneşti. 

Dumnezeu i-a desemnat să păzească 
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O, milostiv cuvânt*)... 
Simţiăm adânù în suflet cum sapă o durere 
Să-şi facă drum să iasă... Ce 'ngustă încăpere 
E mima atuncia, când o durere-adâncă 
O simţi săpând în tine şi nu ai spus-o încă! 

Şi m'ai chemat la masă, prietenă hârtie, 
Cu zbuciumde müe, să-ţi spun tot chinul ţie... 
Şi fiecare slovă ce-o scriu acum la masă 
Tot alt drum îi deschide, durerii ca să iasă, 

B gai' acum scrisoarea, e gata de plecare 
Să ducă o durere adâncă pentru care 
WavuSem toc în suflet... şi, uite^ ce minune: 
Dac'aş ceti scrisoarea n'aş crede ce mi-ar spune. 

In şirele acele putut-a să încapă 
Durerea ce în mine eu o simţiam cum sapă!... 
Cuvinte din scrisoare, ce Aar avut-aţi oare 
C'aţi liniştit un suflet, — cuvinte 'ndurătoare! 

Ce «buciume şi chinuri stârneşte o durere 
Ce ш ai spus-o încă!... Ce 'ngmtă încăpere 
E inima atuncia!... O, milostiv cuvânt, 
Ce-ar face fără tine un suflet pe pământ f 

£ Q. Botică. 

*) Din volumul ce ee Va pune în curind sub 

Ctraiiale şi noi. 
«• De Eugen Goga. 

Numele măiestrului până bine de curînd, şi 
dacă era cunoscut in cele mai largi cercuri ale 
noastre, totuşi nu trezea prea mult interes. Se ştia 
de un oarecare I. L. Cairagiale, un miare scriitor 
român, unul de a scris comedii şi o dramă oare 
s'a jucat şi im unele centre ale noastre de cătră 
t rupa lui Zabarie Bârsan. încolo, abia dacă pe ici 
pe colo se găsea vre-un singuratic admirator şi 
înţelegător adevărat al 'ilustrului nostru scriitor. 
Despre un cit faţă de opera maestrului nici vorbă 
nu putea fi. E cunoscut doar' celebrul caz al unui 
fruntaş al nostru, care, anul trecut îmtr'o buna 
dimimeaţă, a simţit pofta să răefoitască volumul 
de poezii al lui Caragiale. 

Cauzele vinovatei noastre indiferenţe faţă de 
această fericită întrupare a geniului neamului 
nostru, sumt multiple. Dacă le-am număra am 
putea începe cu lipsa noastră de judecată în mate
rie literară şi am putea termina cu lăudata noastră 
unitate culturală, care nici astăzi nu ne dă încă 
posibilitatea să pătrundem pe deplin toate mani
festările sufletului românesc. Sub raportul acesta 
e interesant să se $tie că nici avântul literar al 
ultimului deceniu nu 1-a Introdus pe Caragiale 
în rîndul autorilor iubiţi şi cetiţi ai publicului 
nostru. Găseşti şi astă&i destui oameni la noi, сягі 
ştiu înşira pe degete toate nuvelele şi .poeziile cu-
tămii tânjjţr autonaş bucureştean, dar nu'ţi pot 
spune nimic despre Bubico, nu'ţi pot îngăima un 
cuvânt despre strălucitul Han al lui Mânjoală, 
nu'ţi. pot înseila decât vorbe goale despre Conul 
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Excluderea alor 16 teologi 

româneşte. 
Şovinism-în seminarul rom.-cat. din Orade. 
0 insultă brutală ' la adresa preoţimii 

române. 
Părintele C. Lucaciu ofere venitul de pe 
un an pentru înfiinţarea mior seminar 

român. 
Din seminarul rom. cat. din Oradea-

mare au fost excluşi 16 teologi români 
pentru că au îndrăsnit să vorbească, în 
conversaţiile lor particulare, limba româ
nească şi, traşi la răspundere, şi-au împli
nit datoria de-a apăra dreptul limbii lor 
materne. 

Ştirea despre această excludere o avem 
din foile ungureşti, pentru că forurile noa
stre bisericeşti n'au găsit de cuviinţă să 
informeze opinia publică românească asu
pra acestui îndrăsneţ atentat la adresa 
drepturilor limbii româneşti. Ştirile aceste 
vin, prin urmare, din tabăra duşmană şi, 
cu toate aceste, dau dreptate tinerilor 
teologi români, recunoscând că asuprirea 
limbii româneşti începe să se 'sălăşluiască 
şi în instituţiile chemate să propage spiri
tul de dragoste frăţească. 

La loc de frunte ne ocupăm mai pe larg 
cu gravitatea acestui 'atentat. Aici ne măr
ginim numai la înregistrarea faptelor, dar 
nu putem să retăcem uimirea noastră că 
în ciuda intervenţiei episcopului din Orade 
Dr. Demetriu Radu, sentinţa rectorului 
seminarial a fost aprobată şi de episcopul 
rom. cat. al Orăzii-mari, contele Széche
nyi, care n'a aşteptat să asculte şi mărtu-

Leonida, iar despre profunda Făclie de Paşti ha
bar nu au, cât despre minunatele articole literare 
ale lui Caragiale, despre admirabilele lui teorii cri
tice, nici nu se poate vorbi, volumaşul dela Al-
calay în care sunt cuprinse, mu credem să împodo
bească multe biblioteci de ale noastre. 

Şi când te gândeşti, ce păcat nemăsurat de ma
re sălăşluieşte în această indiferenţă a noastră. 
Un păcat, nu faţă de un scriitor care a trecut de 
mult la nemurire şi care n'iare lipsă de conside
raţia noastră, ci un păcat neiertat faţă de noi în
şine. 

Caragiale nu este numai un scriitor oarecare, 
un fotograf sec al vieţii, cum, durere, avem de
stui astăzi, el este şi un profund gânditor, o strălu
cită minte chinuită de nenumărate probleme psi
hologice .şi sociale, un spirit analitic uimitor. în
treagă opera lui este întemeiată pe un puternic 
fond de cugetare, cum poate într 'un singur ea.s 
găsim în literatura noastră. Nu trebuesc amin
tite comediile lui cu variatele lor tipuri de Caţa-
venci, nici nu e nevoie să se invoce articolele lui 
de satiră socială, puţine dar neobicinuit de lim
pezi, e destul dacă se cetesc schiţele şi nuvelele 
lui, acele „momente" cari, tăiate în marmoră, vor 
produce totdeauna dovada vie despre feliül de a fi 
al acsfui Molière al nostru. Caragiale, în cadrele 
frumoase ale airtei, a dovedit că este un luptător 
neîmpăcat împotriva prostiei omeneşti, un admi
rator însufleţit al muncii şi talentului, singurele 
două însuşiri cari pot justifica existenţa cuiva, 
un îndrăsneţ iconoclast, care şi-a înfipt totdeauna 
condeiul de oţel în ranele mediului lui, le-ja deschi.s, 
a lăsat să curgă veninul, aşteptând în taină în
sănătoşirea lor. Dţvpăce ai certit opera lui Caragiale 

biserica strămoşilor noştri în vremuri îm
povărate de multe primejdii. Dacă vor 
lipsi, fie şi numai o clipă dela datoria lor, 
îi aşteaptă cea mai neagră osândă din par
tea istoriei, iar dacă îşi vor faceo cu scum-

/ pătate şi credinţă neclintită, numele k>r se 
va scrie alături de numele cele mai cinstite 
de acest neam prigonit azi până şi la al
tarul strămoşilor săi. Vreme de două se
cole şi mai bine, biserica noastră gr. cato
lică şi-*a creiat o situaţie excepţional de 
bună şi de respectată de Roma, Scaunul 
papal a fost şi este singura noastră tărie, 
absolutismul papal a putut, numai, să abată 
dela noi primejdia maghiarizării, care în
cepând din, 1853 şi până astăzi n'a încetat 
să bântuie în preajma noastră. Situaţia 
noastră execepţională faţă cu Roma a fost 
creiată de prelaţi mari şi glorioşi, şi ur
maşii lor nu pot să sufere nici o ştirbire 
adusă acestei situaţii. Cu atât mai mult 
nu, cu cât dovedindu-se fără tărie de a 
înălţa cârja arhierească întru risipirea pri
mejdiei, i-ar deschide totodată drumul şi 
spre cealaltă cetate a naţionalităţii noa
stre, spre "biserica românească suroră... 

Să luăm deci aminte ! 
In prigonirea celor 16 studenţi în teo

logie dela Oradea-mare noi vedem prelu.-
diile mult grăitoare ale episcopiei gr. cat. 
ungureşti, iar episcopii noştri gr. cat. tre
buie să citească în fapta acestor tineri o 
supremă îndrumare a conştiinţei româ
neşti, care nu mai poate fi sugrumată ni-
căiri şi cu nici o armă pământeană! Ră
nită în fiinţa ei nobilă această conştiinţă 
se înviforează, zdrobeşte cătuşele . şi-şi 
căută libertatea pe plaiuri neîngrădite... 

Nu reaşezarea în seminarul romno-ca-
tolică a celor 16 tineri e deci soluţia „ca
zului" dela Oradea-mare, ci întărirea lor 
în conştiinţa înălţătoarei fapte oe-au să
vârşit. Departe de porţile Ghehenei! — 
voi tineri bravi şi lăsaţi ca- fapta voastră 
să rămâie în toată strălucirea ei, spre 
mândria noastră a tuturor- ! 

0 lămurire. 
In timpul mai nou/ de când am un rol oare

care în frământările dela noi, mi-s'a dat în mai 
multe rânduri prilejul de a-mi exprima credinţa 
ce-am profesat totdeauna* c i fondul moral e ho
tărâtor în mişcarea politică a poporului nostru 
condamnat de împrejurări la o luptă îndelungată. 

Potrivit acestei credinţe, prin prisma căreia 
am apreciat de atâtea ori activitatea politică a 
oamenilor noştri, mi-ara impus o atitudine de 
desăvârşită rezervă în faţa publicităţii acum 
când prin învinuirea cunoscută mi-s'a contestat 
baza morală. Am aşteptat limpezirea adevărului 
şi în acest timp mi-am suprimat orice îndemn de 
manifestare publică, intre altele şi colaborarea 
la acest ziar. Mi-am dat seama că numai cei cu
raţi au dreptul să vorbească şi că, ortce cuvânt 
rostit din umbra unei bănuieli se pierde fără ră
sunet în suflete. Am tăcut deci şî nu m'am în
doit çj adevărul va rămânea bimîtor. 

Astăzi bănuiala a fost înlăturată, recunos-
cându-mi nevinovăţia chiar însuşi acuzatorul 
meu. Mă simt deslegat deci de rezerva ce mi-am 
impus şi astfel îmi reiau din nou colaborarea 
la „Tribuna", rostind şi pe viitor ca şi mai îna
inte câte-o părere în lucrurile unde mă pot crede 
câtuş de puţin falositor. 

Deocamdată mulţumesc tuturor prietinilor 
cari miau trimis cuvinte de mângâiere în aceste 
zile tulburi cari miau răscumpărat o seamă de 
învăţăminte destul de scump plătite pentru vii
tor. 

Octavian Goga. 

Proces de pressa. In 17 Februar se va desbate 
la curtea cu juri din Timişoara procesul de presă 
intentat dlui George Ţinţariu pesnti*u articolul 
„Iarăşi vărsare de sânge Tomânesc" publicat în 
ziarul „Vocea Graniţei" pe care îl scotea d-sa. 
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• ria celor asupriţi. Altminteri ar fi aflat că 
cei 16 teologi români au fost excluşi din 
seminar pentru că s'au solidarizat cu un 
coleg al lor. tras la răspundere pentru că 
a vorbit cu un coleg bolnav, în infirmeria 
.şeminaru lui, rom âneşte. 

Aceasta o recunoaşte şi un comunicat 
oficios al conducătorilor seminarului, cari 
au încercat să „lămurească" însă opinia 
publică ungurească, prezintând pe cei 16 
teologi români, iubitori de limbă şi de lege. 
ca elemente antipatriotice. 

De Sâmbătă seminarul din Oradea-
mare a scăpat şi de elementele aceste 
..trădătoare de neam". Cei 16 teologi se 
vor răsfira pe la seminariile noastre româ
neşti, urmăriţi pretutindeni de recunoş
tinţa noastră a tuturor pentru ţinuta lor 
bărbătească. 

Dar nici cea mai caldă răsplată româ
nească nu va putea să-i facă să uite pentru 
totdeuna nedreptatea ungurească... Şi veş
nic îşi vor aduce aminte că au fost alungaţi 
pe nedreptul, în miez de noapte, de acolo 
unde ar trebui să stăpânească adevărul şi 
dreptatea. 

Şi ajunşi odată să-şi împlinească chie-
Inarea de apostoli îndreptători ai poporu
lui nu ne îndoim că vor fi şi atunci cea ce 
au dovedit cu acest prilej : 

Luptători neînfricaţi pentru limba şi 
legea strămoşească. 

* 
In cele următoare vom povesti cum 

s'au petrecut lucrurile: 

Vorbă românească oprită. 
„Nagyváradi Napló", care — fără îndoială — 

nu poate fi acuzată că ar fi mai puţin şovină de
cât celelalte foi ungureşti, scrie următoarele des
pre incidentul care a avut drept urmare exclu
derea celor 16 teologi români: 

„Săptămânile trecute s'a îmbolnăvit un teolog 
român, loan Cosma care a fost dus în infirmeria 
seminarului, unde 1-a vizitat un coleg al său, 
Gheorghe Bone. Amândoi au început să vorbea ui 
româneşte. Deodată, însă, îi opreşte un .teolog 
ungur, care făcea inspecţia, spunându-le: 

— Să vorbiţi într'o limbă pe care o iuţeli® 
şi eu, căci e dreptul şi datoria mea ca să ştiu ce 
vorbiţi. 

— Noi vorbim limba noastră materna, fiindcă 
avem dreptul s'o vorbim! i-a răspuns Bone. 

A doua zi, Bonc a fost denunţat prefectului 
seminarial. Bone a povestit inicidentid aşa. cum 
s'a întâmplat, adăugând că teologii români au 
dreptul să converseze în limba lor maternă; chie-
marea lor de viitori preoţi români îi sileşte cbiar 
să'şi cultive limba maternă. 

Prefectul i-a amintit de o veche dispoziţie prin 
care se impune seminariştilor folosirea obliga
toare a limibei ungureşti. Bone a declarat din nou 
că nu se lapădă de limba românească. 

A doua zi s'a convocat un consiliu de (profesori, 
prezidat de episcopul Lányi, rectorul seminarului. 
Au fost citaţi înaintea consiliului toţi teologii. S"a 
luat interogatorul lui Bane, care a declarat ea 
limba românească e limba maternă a teologilor 
gr.-cai.; că chiemarea lor ca preoţi o vor împlini 
in comune româneşti, potrivit liturghiei româneşti, 
prin urmare au trebuinţă, de cultivarea. limb ei ro
mâneşti. De altminteri, spline Bone. crede că au fi 
dreptul să converseze în limba românească. 

Episcopul Lányi i-a mustrat pe elevii romani, 
declarînidu-le că în seminar este îngăduită numai 
vorba ungurească şi că cei ce se împotrivesc vor fi 
pedepsiţi. 

Cuvintele aceste au făcut impresie penibilă 
asupra elevilor români, d iu şirul cărora a eşit 
Bone şi, cu glas înalt şi emoţionat, i-a dat epis
copului următorul răspuns: 

„Dacă ne luaţi limba, luaţi-ne şi revereanda! 
Eu nici o clipă nu mai stau in acest seminar." 

Cu aceste cuvinte Bone a părăsit sala. Acea
stă scenă, cu adevărat dramatică, a făcut impresie 
adâncă asupra 'tuturor celor de faţă. După o pauză, 
episcopul «'a adresat elevilor români, întrebându-i 
dacă se solidarizează cu colegul lor. 

Răspunsrd, neaşteptat de profesori, a fost da. 
Toţi elevii români au declarat că nu renunţă la 
dreptul de-a vorbi, ei între ei, când var ei — 
româneşte. 

Sfârşitul a fost excluderea tuturor 16 teologi 
români". 

Pervertiri oficioase. 
Excluderea teologilor români a provocat pre

tutindeni o sensaţie pe deplin 'motivată. Chiar 
şi în sânul societăţii ungureşti din Oradea-maie 
s'au găsit mulţi cari au condamnat, pe faţă, acest 
act de şovinism turburător. Conducătorii semina
rului au grăbit deci să publice un „inaport oficial'' 
despre cele petrecute, ridicând împotriva elevilor 
români acuza că vorbesc româneşte în mod demon
strativ nu numai în seminar, ci şi pe stradă (!) ; 

eă'şi bat joc de colegii lor imguiri şi-i iau în ze
flemea pentru sentimemtele lor ungureşti, că nu 
vreau eă cânte uagureşte etic. I n aceiaş timp, îneă, 
recunoaşte şi acest comunicat că motivul exclu
derii a fost incidentul din infirmerie. ' 

Mai spume apoi că iramai unul dintre elevi a 
fost exclus (Bone), iar ceilalţi s'au solidarizat cu 
el şi au plecat de bună voie. 

Comunicatul oficios încheie: 
„Elevii rom.-cat. au dovedit în zilele aceste 

o atitudine demnă de laudă. Cel mai frumos mo
ment a fost momentul când elevii români au pără
sit seminarul. EUVH tmguri ou intonat, într'o 
izbucnire de însufleţire înălţătoare, imnul ungu
resc..." 

O anchetă românească. 

Toate aceste afirmaţii «sunt reduse la 
valoarea lor de peivcrtiri tendenţioase 
prin. declaraţiile a chiar elevilor excluşi. 
Duminecă dimineaţa, episcopul român ai 
diecezei de Oradea-mare, Dr. Demetriu 
Radu, care a sosit acasă numai Sâmbătă 
seara, i-a însărcinat- pe canonicii loan Bu
te anu, Dr. Florian Stan şi Dr. Cornel Bule, 
să ia interogatorul elevilor români. 

In deplină conformitate, elevii români 
au declarat că toate acuzele ce se aduc îm
potriva lor sunt neîntemeiate. Ei s'au su
pus întotdeauna disciplinei. S'au solidari
zat cu colegul lor exclus. Bone, care a pă
răsit «emiiiarul mimai decât, dar dupăce 
mai târziu li-s'a explicat că li-ee îngăduie 
conversaţia în limba românească!, dacă 
nu o fa*- în mod demonstrativ, s'au supus 
si şi-au cerut scuzele delà rector. Cu toate 
aceste nv fost cu toţii excluşi. 

„in ploaie fi îa vânt." 
Cât de puţin crezământ merită afir

maţia comunicatului oficios, că „ceilalţi 
elevi români au părăsit seminarul de bună 
voie", se învederează din următoarea ex
punere a ziarului unguresc „Nagyváradi 
Napló" : 

„Sâmbătă seara, sosind la Oradea-ma
re. episcopul Dr. D. Radu a trimis pe ca
nonicul loan Buteanu în seminar, să-l 
roage pe Lányi să li-se îngăduie elevilor 

trebuie să ai impresia că înaintea ta se ridică un 
uriaş cu ochii limpezi şi departe văzători, cu mâna 
sigură de lovituri, care porneşte singur, cu un 
zâmbet amar pe buze, împotriva unoir gloate. Le 
distruge fără milă, cu gândul la o apropiată în
viere ia lor din ţărîna în care şi-a picurat si el sân
gele suferinţei lui. Căci satira lui Caragiale nu 
este o satiră numai de dragul satirei şi maestrul 
nu este numai un suflet care pr in oglinda lui ar 
vrea să desfigureze viaţa, numai dintr-o neînţelea
să dorinţă de a omorî, cum se năzuia mai anii tre
cuţi să dovedească un critic al „Vieţii Rom." Nu. 
Răspundea la această învinuire tocmai Caragiale, 
când astăvară, la serbările delà Blaj, un persona
giu oarecare îi adresase epitetul de „marele nostru 
satiric". 

—- Nu, mă, eu sunt sentimental. Ai înţeles? 
a zis potrivindu'şi mânios ochelarii pe nas. 

Şi avea dreptate. 
Trebuie scoasă la iveală cu deosebire aceasta 

din urmă caracteristică a marelui nostru scriitor, 
nu numai fiindcă dimpotrivă e'ar putea distruge 
prestigiul moral al operei lui, dar şi din punctul 
de vedere al apărării unor principii de luptă. 

Nimeni mai mult ca noi, în frământările din 
urmă ale vieţii noastre publice, nu a putut simţi 
mai mult necesitatea ivirii unui Caragiale în mij
locul nostru. Un .al doilea Caragiale, care eă ex
pună cu acelas talent şi aceeaş îndrăzneală îndă
rătnică toate minciunile vieţii noastre, întreagă 
rana adâncă, care bolnăveşte 'Corpul nostru naţio
nal. Sub acest raport se şi poate uşor înţelege pen-
truce a fost adus de mărturie atât de des în coloa
nele „Tribuni i" scrisul maestrului. Căci să'şi îu-

ehipue ori şi cine ce imens folos am avea pe urmele 
activităţii unui scriitor care a ştiut să tipărească 
aproape înspăimântătoarea schiţă „BoborvX", cât 
de mult s'ar uşura societatea noastră dacă un Ca 
ragiale, un spirit destructor ca el, şi-ar lua asupra 
lui .sarcina să doboare toate mărimile noastre falşe. 
Sunt clipe în viaţa popoarelor când se simte nece
sitatea distrugerii, o destrucţie întemeiată pc un 
fond moral, bine înţeles. 

Dar un Caragiale ardelean mi s'a născut îneă 
şi noi trebuie să ne mulţămim cu cel care există 
acum peste munţi şi pentru întreg neamul nostru, 
în plină splendoare a activităţii lui literare, deşi 
a împlinit zilele trecute şasezeci de ani. Opera 
lui trebuie răspândită cât mai mult în mijlocul 
nostru, cugetarea lui trebuie sădită în mentali
tatea românilor delà noi, prin el trebuie regene
rat spiritul nostru public. 

Aceasta se poate face mai uşor graţie unor îm
prejurări cari trebuie să în\'eselească pe orice ad
mirator al maestrului. • 

Se ştie, Caragiale in vremea din urmă, de un 
an de zile, s'a interesat foarte mult de noi. Adese
ori ne-a. şi cercetat. A fost la serbările delà Blaj, 
venind şi plecând în Germania, s'a oprit de multe 
ori pe la Braşov, Sibiiti, Arad şi Budapesta, lă
sând peste tot locul amintiri neşterse în sufletul 
acelora cari au putut să'l înţeleagă. Ochii lui scă
părători de inteligenţă s'au oprit cercetător asupra 
multor specimene ale societăţii noastre, scormo-
nindu-le în suflet. Gestul lu i larg, tresăririle ner
voase cu cari îşi întovărăşeşte totdeauna vorba 
plină de spirit şi comparaţiile lui isbitoare, ne
bănuit de limpezi, vor fi făcut pe mulţi eă se o-
prească cu respect în faţa lui. Glumele lui, legen

dele asupra lui, .au început să se colporteze şi pe 
la noi. 

Dintre cele multe însemnez aici numai una 
care'l caracterizează. A povestit-o d. Paul, distin
sul profesor şi publicist ieşan originar delà noi, 
la serbările delà Blaj, în legătură cu colaborarea 
lui D. Zamfirescu la „Românul". 

Se zice. că era o şedinţă l i terară a „Junimei". 
Caragiale lipsea. Duiliu Zamfireiscu, folosindti se 
de ocazie, — maestrul îi făcea totdeauna aspre cri 
tici „pesknistuhii déla Soleni" şi ilustrului eiocoi 
ardeleauofob — a scos nişte file d in buzunar să 
cetească o poezie. Când era eu ceti tul pe îa mij
loc, deodată intră Caragiale: 

— Protestez! D. Zamfirescu profită de absenţa 
mea. 

— Bine, a zis Maioresou, d. Zamfirescu va ceti 
din awu. 

Şi Duiliu a început să cetească iar delà 
început. La fiecare strofă răsuna însă glasul lui 
Caragiale, cu comentarii prea puţin favorabile. 
Atunci a intervenit din nou Maioresou: 

— D-le Caragiale, te rog »ă'ţi spui observaţiile 
la sfârşit. 

— Prea sunt multe şi le uit, a răspuns mae
strul în hohotul asistenţei. 

S'a făcut însă o nouă intervenţie şi Caragiale 
a trebuit să ia în mână al doilea manuscris al 
poeziei lui Zamfirescu, ca să însemneze eu o 
cruce, fiecare rând excepţionabil. A făcut maestrul 
cruci, a tot făcut pe marginea filei, până s'a sătu
rat şi a trîntit creionul cu.mianuscrie cu tot, stri
gând enervat: 

— Bine domnilor, asta nu mai e poezie, asta-i 
ckuitir! 



•românï să'petreacă noaptea de Sâmbătă 
în seminar. Rectorul Lányi u răspuns că 
regretă că nu poate împlini cererea. Şi cei 
15 elevi au fost nevoiţi să părăsească se
minarul noaptea, într'o ploaie torenţială... 
pentru a fi găzduiţi în biblioteca şi came
rele servitonmii diri palatul episcopuhn 
Radu." . .. . 

Cine sunt «levii excluşi. 
Afară de Gheorghe Bone au fost ex

cluşi: Mihail German, Ignatie Kit vai, Iu
liu Marcus, Gheorghe Pap, Ioan Pasca, 
Vasile Sopan. Iuliu Szabó, Vaier Burcu-
şiu, Sabin Goron, Ştefan M ateu, Aurel 
Coca, Salvator Dan, Antoniu Popp, Teo
dor Raicu şi Ioan Steer. 

Guvernul şi excluderea. 
Mindstrul-pireşedinte «antele Khuen-Héderváry 

•A cerut, pe cale telegrafică, raport delà prefectul 
Hlatky Endre. Prefectul s'a prezintat numai de
cât la episcopul Lányi şi apoi la episcopul Radu, 
informândti-se despre această chestiune. Despre 
convorbirile sale cu cei doi episcopi m'ia făcut nici 
o declaraţie, a spus numai că regretă incidentul. 
A mai adăugat că era vorba eă se înfiinţeze un 
seminar român în Lugoj. Incidentul aresta poate 
va face ca seminarul să se înfiinţeze în Oradea-
mare. 

Sistem de spionaj. 
Este mai presus de orice îndoială că excluderea 

teologilor români ee datoreşte dragostei lor de 
limbă şi lege. Cazul acesta ne desvăleşte, insă, şi 
un colţ tăinuit ia! vieţii seminariale din Oradea-
niare. Elevii români au fost spionaţi de colegii 
lor unguri, cari au denunţai superiorilor tot ce 
făceau, sau vorbiau Românii. Şi superiorii au to
lerat şi încurajat această imoralitate... 

Cităm câteva caruri din gazetele ungureşti. 
Un elev exclus a scris o scrisoare părinţilor 

•săi anunţând u-le că este exclus. A fost denunţat 
că a scris o scrisoafre redacţiei „Lupta" din A-
rad( !) în care se cuprind atacuri la adresa semina
rului. S'a pornit ancheta ;şi s'ia constatat adevărul 
că elevul a cerut numai sfatul părinţilor săi. 

Un alt elev a fost denunţat că „insultă" maţiu-

Cum spuneam, graţie că maestrul Cairagiale 
пена cercetat în vremea din urmă atât de des, a-
stăzi începe să fie din ce în ce mai cunoscut. Pă
trunderea lui în rândurile cetitorilor noştri se da-
toreşte însă, trebuie să o spunem şi... organului 
autorizat, oare, nu se ştie oum, a putut să prindă 
în coloanele lui pentru câtăva vreme, probabil, 
cum e'a mai afirmat, în urma dorinţei maestrului 
de a se reintegra între tipurile sale. Se p'are însă 
că tot organul autorizat 1-a depărtat pe Caragiale 
dintre ardeleni., Astiăzi, colaíboraréa anaestrului 
la acestb orgian care mu înţelege să aprecieze valoa-
irea unui scriitor, se mărgineşte numai la nişte 
simple telegrame de răspuns la felicitări. Cei cari 
cunosc valoarea operilor literare a lui Canagiaîe, 
admiratorii lui fără rezerve, de aeu>m şi de mai 
înainte, nu vor pierde însă nici odată nădejdea 
de a face din maestrul lor un îndrumător al opi
niei noastre publice, şi din concepţia lui asupra 
vieţii un credeu vrednic de urmat. In t re aceştia 
se socoteşte şi ziarul „Tribuna" oare, deşi a suferit 
puţin din partea maestrului, totdeauna a văzut 
în el ceeace este: im mare scriitor al nostru. 

Dr. RÓTH KÁLMÁN, 
MEDIC. ' 

TEMESVÁR ERZSÉBETVÁROS, 
Strada Batthyány 2і (Colţulètr. Hunyady) 

Cosultaţiuni : a. m. 8-10, d. a. 2 - 4 ore. 
Consultaţiuni separat pentru tuberculos!. 
ftf Altoire cu Tuberculln. 

tiea ungurească. Ancheta-a constatait că, .ba cursul 
unei discuţii în care un teolog german se lăuda 
că e ungur, a zis : „Faci rău că te lapezi de- nea
mul tău". 

Un alt elev, tot in cursul unei discuţii, voind 
eă dovedească că nu'ţi poţi renega neamul, e'a fo
losit de metafora : „Du un bou în grajd de cai şi 
Vei vedea că mi 'va nechezia nici acolo..." 

Seminar românesc în Orade! 
Izbucnirea acea-sta a şovinismului un

guresc într'o'instituţie chemată să crească 
apostoli ai păcii şi bimeiînţelegeri între 
fraţi, a stârnit în toată lumea românească 
adâncă indignare şi dorul de-a vedea elevii 
noştri pe viitor ocrotiţi împotriva unor 
asemenea atentate. 

D. Dr. Constantin Lucaciu, vrednicul 
preot delà Dorolţ, a adresat tinerilor ex
cluşi următoarele rânduri: 

„Bravi leviţi ai bisericii şi legei româneşti, 
voi cari aţi fost huiduiţi de aziatica furie a decă
zuţilor renegaţi şovini pentru clasica voastră iu
bire de neam şi limbă — din templul iubirii 
evangheliei lui Hristos, violat cu neruşinare de 
preoţi porecliţi ai lui Hristos şi săturaţi în loc 
de blândeţe cu furor hunicus — sunteţi salutaţi, 
sunteţi după vrednicie apreciaţi pentru românea
sca împlinire a datoriei voastre sfinte de întreg 
neamul care cu mândrie vă numeşte fii ai săi. 

Un popor care are atât de bravi fii, rîde cu 
dispreţ la opintirile vrăjmaşilor ajunşi la nebu
nie şi paroxism. 

Pentru crearea unei facultăţi teologice în 
dieceza gr. cat. română a Orăzii-mari — ofer ve
nitul meu de un an. 

D o r o l ţ i , 12 Februarie n. 1912. 
Constantin Lucaciu, 

preot. 

. Nădăjduim că fapta nobilă a părintelui 
Lucaciu va găsi răsunet larg- în toate pă
turile poporului nostru. 

Insultarea brutală a preoţime! noastre. 
! Presa ungurească, în majoritatea ei, observă 
în cazul acesta o atitudine destul de obiectivă. Câ
teva ziare, spre pildă „Világ", condamnă în mod 
hotărît şovinismul brutal ce se manifestă în semi
narul din Oradea-miare. Numai câteva gazete de 
bulevard aprobă excluderea nedreaptă a teologi
lor români. 

Ceeace săvârşeşte, însă, cu acest prilej ziarul 
ovreiesc „Pesti Hirlap" din Budapesta e cuhnea 
obrăzniciei. în t r 'un lung articol de riportaj, plin 
3de minciuni şi pervertiri, -se aruncă cu ură săl-
jbatecă împotriva preoţimii noastre iromâne, in
sultând cu cele mai murdare cuvinte pe modeştii 
apostoli ai culturei şi luminării — pentrucă în-
drăsnesc să'şi iubească şi limba şi legea. 

Ca să -se convingă şi cetitorii români despre or-
,-gia aceasta gazetărească, treproducem — cu adânca 
•scârbă — câteva fragmenite. 

„A fost nevoie ca teologii români să 
ifie numai decât excluşi din seminar, fiind
că s'au încumetat să facă demonstraţii 

'împotriva Ungariei.. 
Şi cine este la adecă teologul român? 

Un tânăr rătăcit şi înficiat, eşit din pătura 
plugarilor, care intră în seminar fără orice 
'cultură sufletească, iar acolo ajunge o 
sarcină pentru profesorii săi binepregătiţi. 
Când îl sfinţesc ca preot — e trădător de 
patrie de-a binele\a, care ar putea fi numai 
decât lipsit de libertate. Şi dacă a ajuns 
prebt şi ocupă o parohie oarecare : pros-
teşte poporul său dobitock, samănă să-
rrtânţa urii împotriva maghiarimii $i ză
dărniceşte pacea cu naţionalităţile, cu 
sprijinul congruei statului unguresc. An 
de an dăm milioane ( !) acestui material de 
oameni prost, în vreme ce câţi dintre 
preoţii noştri unguri, catolici şi protes
tanţi, flămânzesc şi duc lipsă de toate ! Cu 
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hesocotirea lumii ungureşti catolice, mi-
pisterul de culte şi instrucţie publică le 
oferă chiar popilor valahi însemnate aju
toare de stat ; acelor popi valahi, cari sunt 
cei mai declaraţi trădători de patrie. 

Aceşti preoţi cu sentimente omeneşti 
inferioare, aceşti popi valahi gr. cat. &au 
gr. or, şi instrucţia şi-o primesc pe banii 
ţării! Teologii din Oradea-mare, de cari e 
vorba aici, au învăţat şi ei pe banii noştri 
cum să fie trădători de patrie mai perfecţi 
şi mai instruiţi, — penturcă din tineretul 
ce iese din gimnaziile valahe se rectrutează 
numai trădători, mizerabil popă valah, 
care urăşte ţara ! Teologii excluşi au ajuns 
în seminarul din Oradea-mare din şcolile 
delà Brad, Beiuş şi Blaj, de unde au adus 
toate învăţăturile profesorilor -lor : fecioara 
maghiară nare cinste, limba ungurească 
e un amestec de glasuri de dobitoace, ata
caţi Ungaria, ca să o distrugeţi, căci Ro-
mânimea numai aşa va fi falnică şi mare! 

Nici perversitatea nu e o virtute de 
dispreţuit în această lume ciudată şi la 
-Valahi, spre pildă, nu e păcat dacă arhie
reii se îmbată alături de teologi, până cad 
la pământ !..У 

Şi se mai găsesc Români, între ei şi preoţi ro 
mâni, cari sprijinesc această foaie ungurească, 
care nu găseşte cuvinte în de-ajuns de murdare 
pentru a insulta întreaga tagmă preoţească... 

împăcarea delà noi. „Voinţa Naţională", zâa-
'rul oficios al partidului moţional liberal, înre
gistrând aplanarea conflictului Goga-Vaida, scrie 
între altele: 

„înregistrăm cu adâncă mulţămire patriotică 
această veste, oare în cea. mai mare parte se dato-
reşte străduinţelor pattriotice ale distinsului no 
etru amic, d. C. Stere. 

Nu cunoaştem аташдпФеІе şi nici nu dorim 
ca ele să fie tratate prin publicitate, deoarece 
s'ar putea întâmpla ca ele să fie exploatate tot 
în mnitra marilor interese ale românismului ; co
municatul va preciza tot ce trebuie eă ştie lumea 
românească. 

i Atât şi nimic mai mult. 
; Oa Români cari ţinem la prestigiul neamu
lu i nostru, suntem fericiţi că împăcarea s'a făcut 
itocmai în aceste momente supreme, când simpto-
mele de prefacere a monarhiei Habsburgilor se 
accentuiază cu atâta putere la Viena, la Buda
pesta, Triest, Agram, Dalmaţia şi Bosnia ; — când 
în jurul reformelor militare, cari de 12 ani fră
mântă monarhia vecină, s'a produs іасшп o nouă 
diferenţă adâmeă între guvernul austriac şi un
gar, — Românii de peste munţi trebuie eă'şi con
centreze toată energia, ca evenimentele ce se vor 
desfăşura să-i găsească în orice moment gata, în
tr 'un singur bloc, spre a putea să'şi afirme şi ei 
rostul lor. 

Interesele culturale cele mari ale româmiemu-
lui cea- în mod imperios oa unitatea deplină eă 
fie peste anunţi". 

D e n t i s t i n C l u j . 

X A G Y J.EÎ 
» ipedallst pentru dinţi «rttflctall № * pod la n 

(La capital strici! Jdkaljto cate ркоргі*.) 
Pane dinţi ţt cu ţUtkt fa ratt ptitagt garanţi de 10 aaL 

М\ D e n t i s t t n OlviJ« I Я 



14 й ф п Ш Й . 19^* jtfsiX A l l i i ' h.*. 

_- - i ,a o adunare poporală Cehii ard «o steag 
unguresc. — 

Foile ungureşti in frunte cu imperialieta „Bu-
4aJKeti H i r l ap" fac «punie la gură din cauza agi: 
taţiilor tot mai înverşunate a elevilor din Austria, 
împotriva tendinţelor de maghiarizare şi a dom
niei de clasă à g«?f ilor. Un caz recent de atac vio-
Ißnt la, adresa Ungurilor, a soos din f i re pe heghe-
monii noştri. N u visau nici odată ca Gehii, pe 
sprij inul cărora contau totuşi — dat fiind anta
gonismul lor comun împotriva dominaţiunei au
striaco — eă le. nimicească într 'un moment toată 
nădejdea p r i n atitudinea lor jicnitoare. 

Curentul ideii trialiate care caută să câştige 
iot mai nrart atenţia cercurilor conducătoare vie-
neze le cam încâlcise puţin planul Ungariei Mari, 
fără însă să'l poată «coate cu desăvârşire din su
fletul ahtiat al Ungurilor. Nici broşura apărută 
de curând la Zabrebu în interesul realizării cât 
mai grabnice a uniunei Slavilor delà Sud, cari să 
formeze a treia, parte constitutivă a Monarhiei, 
n 'a scormonit atât de mult îngâmfarea Ungurilor. 

Aceştia se cred atât de tari, încât o schimba re 
a oonatituţiei monarhiei î n defavorul lor ar fi 
aproape o imposibilitate. 

Atât numai, oă popoarele din Monarhie nu se 
•cred datoare câtuşi de puţin să sprijirea&eă domnia 
de rasă şi de clasă în Ungaria şi nici nu se pot 
solidariza cu poftă tot mai acută de subjugare a 
neamurilor nemaghiare din ţară. 

Ideile democratice, părinţii votului universal 
în Austtria creiază o atmosferă tot mai favora
bilă desrobirei tuturor naţiunilor din imperiul 
întreg şi ele sunt chemate să rezolve şi în Ungaria 
feudală chestia atât de agitată a dreptului elec
toral egal şi secret, menit să schimbe starea deplo
rabilă în care ne găsim. 

I n faţa acestui curent puternic, cerut «le spiri
tul timpului, heghemonii unguri nu vor' putea 
decât sa bată în retragere. 

Pen*ru susţinerea (propagandei1 democratice 
s'au aliat astăzi toate neamurile doritoare de li-
Jertate ci Ungurii se văd încolţiţi şi atacaţi ori 
unde se dă prilej potrivit pen/tru aceasta. 

Un astfel de caz, s'a întâmplat în Praga Cehi
lor, unde u n steag unguresc a fost demonstrativ 
ars î n ochii publicului. 

Asupra acestei agitaţii antimaghiare primim 
următoarea corespondenţă: 

Praga, în 11 Februarie. 
Astăzi e'a ţ inut pe insula Sofia o adunare po

porală la care au luat parte peste trei mii de oa
meni. Au vorbit pe lângă deputaţii Smtealka şi 
Klofac reprezentanţii delegaţiunilor studenţeşti 
.slovace, croate şi sârbe. 

Oratorii au desfăşurat în vorbirile lor situaţia 
politică în Croaţia, — arătând că numirea noului 
ban Cuvaj este un atac nou adus sentimentelor 
de unire a Slavilor delà sud. 

Cuvaj au spus oratorii este unealta guvernu
lui unguresc, ale cărui tendinţe de maghiarizare 
eu foTţa trebuesc distruse. 

După sfârşitul adunării mulţimea a pornit, 
•spre piaţa Vencel, manifestând sgomotoe împo
triva Ungariei şi a banului Cuvaj. Un grup de 
«studenţi pur tau în batjocură colorile ungureşti 
legate de un (baston. Aproape de piaţa Vencel stu
denţii au dat foc steagului unguresc şi resturile 
le-au târât pr in noroi în mijlocul unei animaţii 
de nedescris. Poliţia a trebuit să intervină fără 
însă a putea linişti pe manifestanţi, cari anin sau 
potop de injurii la adresa Ungurilor. 

A trebuit să se dea un atac formal cu sabia, 
pentru a se putea salva flamura 'ungurească bat
jocorită. 

Manifestanţii au răspuns eu petrii, pe care 
le aruncau cu furie asupra poliţiştilor. 

In învălmăşala aceasta, s'au putut totuşi opera 
câteva arestări. 

* 
Batjocurirea aceasta a steagului unguresc a 

alarmat întreagă presa maghiară, care în artico
le pline de injurii se aruncă asupra Cehilor. 

E bine, că li-s'a dat şi Ungurilor' odată prilejui, 
•de a simţi o revoltă sufletească, cu care ei ne în
vrednicesc aproape «Inie . Căci de câte ori n'am 
^anunţat cu o legitimă indignare necinstirea fla-
murei noastre naţionale din partea forţei publice 
ungureşt i , fără ca o singură dată să ni-se fi lat 

«wtisfacţia cuvenită? Sentimentul naţional este 
cea mai efântă comoară a sufletului neamurilor, 
Şi la popoaareie asuprite acest sentiment este şi 
mamai sfânt şi mai bogat. 

întrunire de protestare. 
Cernăuţi, 9 Februarie 1912. 

Membrii societăţii academice „Junimea" din 
Cernăuţi, în urma verdictului de achitare dat de 
curtea cu jur i d in Iaşi îu procésul de calomnie 
Cum—Soeor, s'au întrunit înto'o adunare de pro
testare în cabinetul societăţii din „Palatul naţio
nal". Referentul întrunirei, d. Aleou Isăceanu, a 
făcut un larg istoric al procesului intentat de d. 
Cuza jidovitului iSocor, documentând cu citaţii din 
desibaterile procesului şi părerile adevăreiei prese 
româneşti, că deliquentul. Soeor şi-a dat numele 
pentru o broşură scrisă de jidani, t ipărită cu hani 
jidoveşti şi pusă în serviciul Cobaiului, oare aju
tat de politiciani vânduţi străinilor duçe o des
perată luptă contra noului curent, înfiinţat de.-i. 
C. Cuza şi N. Iorga, prin oare se chiamă un neam 
întreg la o nouă viaţă de muncă, do cinste şi de 
jertfă. Vorbitorul a înfierat cu o vădită indig
nare şi durore sufletească decadenţa morală şi co
ruperea de conştiinţă, de care au dai dovadă cei 
13 juraţi din Iaşi pr in nesocotitul verdict ce l-au 
dat contra celui mai elementar bun simţ şi drep
tate omenească. A citit părţi din discursul dlui 
Matep Cantacuzino, ţinut la întrunirea de prote
stare din Iaşi, unde dsa a declarat : „Venisem, făcă 
aă mă fi gândi t a vorbi, ci numai ca să fiu lângă 
voi pentru Cuza. La d. Crna este o credinţă, oare 
ne însufleţeşte pe noi toţi. E o credinţă precum
pănitoare în această ţară. O operă oa dlui Cuza 
tirefbuie respectată. I n breşuTa dlui Soeor în fie
care pagină se vede gândul de a terfeli nu numai 
om om, ci şi universitatea. Am venit aci, ca să 
pot spune lui iCuza: „Fii liniştit, iubite colega. 
Ceea ce s'a scris împotriva ta nu te ipoate atinge. 
Tu te bucuri de stima, iubirea şi consideraţia 
noastră". Iar studenţilor d. M. Cantacuzino li-a 
spus: „Dela Dvoastră se cere iubirea de neam, 
iubirea de ştiinţă din toate puterile Dvoastră''. 
Datoria noastră, a sfâTşit d. Isăceanu, este eă lup
tăm din răsputeri contra anarhiei morale, ee tinde 
să se înstăpânească în viaţa publică a ţării Ro
mâneşti. 

D. Aurel Ştefanelli spune, că datoria noastră 
de membri ai societăţii „Junimea" e eă protestăm 
cu toată energia contra jidanilor şi jidoviţilor, 
cari atacă pe iubitul nostru membru onorar, pro
fesorul A.C. Cuza. Ori ce atac âmidreptat contra 
lui se îndreaîptă contra cocietăţii noastre, în care 
creştem şi ne formăm în direcţia arătată de dân
sul. Pentru noi, ca şi pentru neamul întreg, pro
fesorul 'Cuza este o mândrie, cătră care se în
dreaptă priviri şi nădejdi de pretutindeni... 

Au mai vorbit dd. Ilie Dugan, IUe Torouţiu, 
G. Criţan, 0. Vicol, J). Callin, Traian Popovici, 
toţi relevând mairile merite ale dlui 'Cuza în deş
teptarea conştiinţei naţionale la Eomânii de peste 
hotare. La sfârşit s'a expediat dlui Cuza următoa 
rea telegramă 

A. C. Cuza profesor'universitar 
Iaşi şSttr. Oodreseu 1. 

Societatea academică „Junimea" din iCernăuţi 
luând cu indignare la cunoştinţă sfârşitul proce 
sului, ce l'aţi intentat calomniatorului eyreu So. 
cor, vă încunjură cu toată dragostea şi admiraţia 
asigutrâudu-Vă de neelinitita ei credinţă în ideile 
pe cari le propoveduiţi pentru ridicarea neamului 
din oare facem parte", 

Referentul întrunirei , d. Alecu Isăceanu a ce
tit următoarea moţiune, care s'a votat cu aclama
ţie şi însufleţire: 

Moţiune. 
,Societatea academică „Junimea" din Cer

năuţi întrunită astăzi 27 Ianuarie (9 Faur) 
1912 în cabinetele societăţii luând la cunoş
tinţă din raportul referentului şi cuvântările 
oratorilor despre sfârşitul procesului intentat 
de domnul A. C. Cuza, prof, la universitatea 
din Iaşi, evreului calomniator Emánuel Soeor 
care şi-a dat numele pentru o "broşură scrisă de 
jidani, tipărită pe bani jidoveşti în editura 
fiţuicei „Facla" d in Bucureşti p rm care sc 
açuza de plagiată monumentala operă „Des
pre poporaţie" a dlui A. C. Cuza, situdiu ştien 

ţif ic pmiiiat de Academia Română «ji apreciat 
eu mari laude de universitatea diti Iaşi; yedo 
în verdictul de 'ac&itàflre aï j idov\iIui. caloninia^ 
tor,' dfe cătră cei 12 Români iôsenî, o adevărata 
provocare la adresa' kmtimmtului public al' 
.Roiniânilor de pxétutindehi, ô durerţtiieS ş i a-̂  
dâncă corapţie a ' o o n ş ţ i i n ^ 
desgrtistă, ne întristează, he pune pe gŞAnru,. 
şi ne zdrobeşte toată credinţa ân Ţara nădej* 
dilor noastre de mai bine... 
Condamnă cu toată tăria amestecul politiciani
lor . vânduţi străinilor în acest proces^ unde î n 
tovărăşia Cdhàlulùi, s'a dus o luptă desperată 

л contra şcolii noua,' а domnilor A. C. Cuza şi 
N. Iorga, prin care se omoară străinismul şi 
«el itrezeşte conştiinţa- naţională şiţ mândri', 
noastră de neam, n u numai în Ţară, dar mai 
ales la Românii de peste hotare. Declarăm în 
toată curăţia sufletelor noastre tineri că sun
tem adorenţi neclintiţi ai curentului naţiona
list — de muncă, de jertfă,, ліе cinste şi ^a t e 
nu 0 al а<4Уі băjţîni cp s^d^|B Igeqqdu-'né гЩ-
nea şi păcatul, ci al tinerilor cari vin din. 
şcoala muncii şi a idealismului, lai.numele, în-
tregei suflări româneşti din. Bucovina glorii' 
lor apuse, astăzi prăkfată' şi jăfuîtă ca Ta dru
mul mare de jidovimea cutropitoare, încre
zători în puterea biruitoare trimitem celor t a 
juraţi istorici din Iaşi cinstea cuvenită „oa
menilor fără conştiinţă şi fără onoare, fără 
frică de Dzeu şi ruşine de oameni", apostolului 
neamului iubitului nostru profesor şi merabru 
onorar A. C. Cuza verdictul dragostei şi admi
raţiei noastre, іат fraţilor universitari ieşeni 
inima şi sufletul nostru, 
întrunirea a luat sfârşit la orele 7 seara. 

GA. Socoliuc. 

0 noua societate de maghiarizare 
Ai Mi Ki Ei 

Ziarele ungureşti din Oradea^maro aduc îns-
iormaţii însufleţite despre înfiinţarea unei secţii 
în Bihor a cunoscutei societăţi de maghiarizare 
A. M. K. E. o societate similară cu faimoasa E.m-
ke din Ardeal, oare are cenirea să maghiarizeze 
naţionalităţile din sudul ţării. I n fruntea noii 
secţii din Bihor stă d. Miskolczy Ferencz, aposto
lul păcii maghiaro-române. de dăunăzi, la masa 
episcopului Radu. Ziarele ungureşti spun eă sec
ţia va înfiinţa un internat pentru creşterea de 
ieniceri, d in fiii poporului român, cărora li-se 
va interzice să'şi vorbească limba maicii lor şi să 
se mai numească români. 

Iată, câtă dreptate aveam, să respingem glasul 
de sirenă de dăunăzi dela.masa. episcopului Radu^ 
despre cari caraghioasele ziare din Bucureşti „Mi
nerva" şi „Universul" publicau rapoarte ohilo-
metriee, ca despre un mare şi îmbucurător moment 
în politica noastră naţională. Acum, aoest Mis
kolczy, oare declama dăunăzi atât de frumos des
pre necesităţile istorice ale ipăcii românilor cu 
ungurii îşi itraduce în faptă astfel ideile, că se pu
ne în fruntea unei societăţi notorice de maghia
rizare şi iniţiază institutele de desnaţiorializare 
pe seama nenorociţilor români din Bihor. 

Energia cu ca.re am combătut înfrăţirea din 
Oradea-mare a stârnit oarecare resens şi în anu
mite cercuri dela noi, totdeauna súsceptti'biíe pen
tru tactul diplomatic, pe care „Tribuna" nu vrea, 
să'l înţeleagă. E poate locul să întrebăm, cine 
iese totdeauna păcălit din aceste abilităţi tactice 
a o seamă de oameni ai noştfi ? N u totdeauna 
cauza naţională. Cazul Miskolozy, e idestul de re
cent şi destul de brutal, ca să putem trage odaia 
pentru totdeauna cuvenitele consecinţe din. aceste 
mese şi banchete diplomatice. 

• In apelurile lansate de secţia din Bihor ve
dem de altfel înşiraţi şi pe vre-o câţiva români. 
Chiar în fruntea noii societăţi de maghiarizare 
vedem alături de contele Tisza István contele 
Széchenyi Miklós şi baronul Szentkeresaty Gábor, 
preşedintele curţii de apel, cunoscutul dujman 
de moarte al românilor pe — P . S. Sa Episcopul 
Radu. Trebui© să amintim însă că „RomannT' 
de azi, desminte „din izvor autentic" că P . S. Sa 
Episcopul Radu, ar avea vre-o legătură cu aceasta 
societate şi că ar intra în şirul membrilor ei. 

Dintre români mai găsim pe inevitabilul Mafi-
gra, Rednik Gábor, deputat dietal, Rokszin Mik
lós, protopop gr.-or., Dr, Rednik János medic, 



TempeJeaa Dezső, protapretor, NydetoJr Alajos, 
protopretoT шп penahme, Deeeeanu P. Adrian, pro
topop ïa Vascau, Dr. Gorîim Gâbor виЬлойаг la 
«omîtat şi Gera Sándor, admiaiisihmtiorul domenii
lor episcopale gr-cat. Beiuş. 

Vor avea aceşti români kje naştere omeiria să rèfiiize „cinstea" ce Іі-se face, de a se inroia de 
membri la o societate, care urmăreşte distrugerea 
nea&iăilm lor ! 

' "8ŞÎ" trădătoTnl vicar din Oradea-чпаге, crede eă 
vta putea provoca la infinit opinia publică roma
nească ? Se poate atâta decădere, ca un vicar ai 
bisericii Ortodoxe române, eă fie membrul unor 
societăţi, de (maghiarizare ca Amke? Asta numai 
un Miangra o poate crede, suntem însă convinşi 
că pe scaunul de vicar al unei biserici româneşti 
nu va putea sta un astfel de om. Au şi infamiile 
«arecari margini. 

Nuoi tratative cu opoziţia. 
Ministrul Lukács la Viena. — Lupta contra ob
strucţiei. — Disolvarea parlamentului aprobată. 

Arad, 13 Februarie. 

Ziua de Duminecă' a adus în politica 
ungurească o sensaţie neaşteptată. Minis
trul de finanţe fiukács László a fost che
mat de contele Khuen-Hcdervâry la Vie
na. Călătoria lui Lukács la Viena a pus în 
circulaţie numai decât zvonuri despre de
misia contelui Khuen-Héderváry şi însăr
cinarea lui Lukács de-a alcătui noul ca
binet. Unele ziare scriau chiar că Lukács 
se va întoarce din Viena ca ministru-pre-
şqdjkfee: }• T«şa£e c^ibin^ţiile. aceste s'au 
dovedit însă питаьу*. combinaţii. 

Lukács a foit ia Viena,' .dar nu la do
inita Maj. Sale, c i numai la dorinţa mi-
nistrului-preşedinte şi nici n'a fost primit 
în audienţă. Zvonurile aceste au îndemnat 
însă, pe contele Khuen-Héderváry să facă 
de pe acum declaraţii în ce priveşte si
tuaţia. Declaraţiile aceste eunt foarte op
timiste şi culminează în nădejdia că „ne
aşteptatele concesii militare" ce le aduce 
din Viena vor îndemna partidul kossuthist 
nu numai să renunţe la obstrucţie, ci chiar 
să ia lupta împotriva eventualei obstrucţii 
justhiste. De altminteri şi pe seama jus
thiştilor a adus contele Khuen promisiu
nea ca la toamnă va prezintă Camerei pro
iectul de lege al reformei electorale. 

Zvonurile despre o eventuală disolvare 
a parlametuiui se menţin cu stăruinţă. In 
cercurile guvernamentale se afirmă că 
Maj. S a şi-a dat învoirea prealabilă şi la 
această măsură. 

Audienţele lui Khuen. 
Duminecă şi Luni, contele Khuen-H éderváry 

a continuat tratativele cu guvernul unguresc. Atât 
Duminecă, cât şi Luni a fost primit de Maj. Sa 
în audienţă de câte o oră. 

.Duminecă a fost primit în audienţă şi miai-
ptrul-îpreşedinte austriac Stiirgkh. 

Lukács ín Viena. 
Duminecă după ameazi, 'ministrul de finanţe 

Lukács a fost de urgenţă chiemat la Viena. Călă
toria aceasta a d)at naştere la svomul despre demi
sia contelui Khuen. In mod oficial se afirmă că 
această călătorie alui Lukács a fost necesitată de 
redactarea modificărilor ce se vor introduce în 
proiectul de lege despre reformele militare. 

Lukács à avut mai multe consfătuiri cu contele 
Khuen, fără a ee prezintă în audienţă la Maj. Sa. 

Disolvarea parlamentului. 
In cercurile politice din Viena se afir

măcă ministnd-preşedinte ungar a cerut 
dela Maj. Sa încuviinţarea unei eventuale 
d.isolvări a parlamentului. Maj. ,Sa a şi is-

călit dkerettd de disofome. Dacă opoziţia 
va contimta obstrucţia,, e&ùtele Khuen va 
aştepta tji züe, iar după' -acea-va disolva 

tparlamentuL 
Decţaeaţiil» gpvenmluL 

„Pester Lleyşd" publică. în numărul sau 
Ide a z Î 4 $ ^ i u : - 4 ^ a r a $ Jaan^ortaaţe< ale 
contelui Khuen.. * 

Contele Кѣтші — scrie- ,,P. Loyd" — 
"s'a întors din Viena cu însemnate concesii, 
ţcari cu siguranţă, vor dezaiima «poziţia 
• kossuthistă. Cercurile guvernamentale 
speră că elementele opoziţioniste serioase 
vor combate şi ele* obstrucţia, fiindcă, mi-
nistrul-perşedinte aduce dia- Viena coa-
-eesii neaşteptat de-mari şi însemnate.. 

In ce priveşte partidul justhist, guver
nul nu nutreşte speranţe maii. că va de
zarma. Cu toate aceste contel* Khuen vai 
declara în şedinţa de Joi a Camerei ca gu
vernul încă în toamna acestui an va pre
zintă Camerei proiectul de lege- despre- re
forma electorală. La nevoie. Camera va 
aduce o hotărîre pria eare guvernul e obli
gat să prezinte proi&e&ul până. la toamna-

Dacă justhiştii ci* toate aceste vor «©n-
tinua obstrucţia,, guvernul va primi lu^ta 
şi speră că va înfrânge orice -obstrucţie-

Discuţia reformelor militarea 
Şedinţa de Luni a camerei deputaţilor a fost 

formală. Şedinţele s'au ajurnat din іючі până Joi,. 
14 Februarie, cândise va relua discuţia'reforme
lor militare. 

Tratative nuoi.eu opozita-
Din Budapesta se anunţă:. Contele 

Khuen-Héderváry va continua tratativele 
cu şefii opoziţiei, comunicândiarle condi
ţiile sale. , 

In cercurile opoziţioniste 1 noua apro
piere a contelui Khuen nu faee- nici o im
presie. Justhiştii. eunt r bofcärrjji sä reia ob
strucţia tehnică îndată în şedimţa de Joi. 

zîmbete de 
ouitiièaacSfîe 
imanii din 

Cronică din Paris. 
O sărbătoare românească la Paris. •— Activita
tea Ligei cluturale, secţia Pari». — Un hot de 
pardesiuri. — Arestarea unui Român» hoţ de ho
teluri. — Succesul unui pictor român la expoziţia 

din Monaco. — Românu în Franţa. 
Comitetul studenţilor români din Paris, a or

ganizat o serbare eu prilejul ma roi date a ташгеі 
pricipatelor române.. Ea a avut loc într'adevăr, 
în Ateneul Saint- Germain, sub binevoitorul pa
tronaj al dlui Lahovary, ministrul român în 
Franţa. Lucru mâhnitor însă: serbarea aceasta à 
cărei raţiune de a fi era de fapt aniversarea celor 
două mari ţări româneşti, s'a desfăşurat foarte 
drăguţ, este adevărat, dar ca o serbare banală, şi 
nici pomenîtu-s'a în cu râul programului de 
data istorică pe care toţi Românii o prăznuiau m 
acea zi. In program am putut ceti în realitate, că 
d. C. N. Ifrim va ţine o conferinţă: 24 I a n u a 
r i e ! Şi mai era vorba ca un cor de studenţi sa 
intoneze Hora Unirei. Când am pătruns însă în 
sala Ateneului Saint-Germain, iám constatat o 
mişcare neobişnuită printre studenţi, şi, ee era 
mai curios, mai mulţi sergenţi poliţieneşti a căror 
privire bănuitoare te cerceta ca la întrunirile a-
narhiste. După aceea serbarea a început în mod 
cât se poate de regretabil : un grup de studenţi a 
cetit o declaraţie prin oare ee vestea că d. Irim 
nu are voe să ţină conferinţa anunţată, din pricini 
pe cari eu nu le cunosc şi nici nu vreau sS le cu
nosc. «Studentul Bădărău a laut, la tribună, apă
rarea dlui Ifrim. Cei din sală au huiduit, alţii 
au aclamat; scurt, a fost o scenă regretabilă, cu 
atât mai regretabilă, cu cât studenţii români invi
taseră şi o parte din colegii lor francezi, la a-
ceastă serbătoare românească. Bieţii Francezi au 
rămas foarte surprinşi de felul cum se începea 
serbarea. Mai târziu, am observat pe buzele lor 

Unul <jin ei, care nu putea 
, ite e ţ l r f ^ j j ^ ; w i -lé-4п£:'ец'Щфг 

ie, mi-a spus "cm 'naivitate : „Ö UmS. 
energică Românii ăştia ! Aud. ,*ăL ewnt mai nibjlişti 
decât Ruşii". Am protcştat,, dar n'a vrut eă mă. 
creadă ; ee credea mai bine inf«rnrat decât mine. 

f L'am convins i n sfârşit, apunându-i €ă mai toată 
viaţa mea de pani acum am petreeut-o printre Ro
mâni, aşa că îi po4 cunoaşte bin«. 

Cu toate că; рз^гатиГа'а exeetjtat eu multă 
însufleţire, o jenă. ««udată i-a stăpânit pe auditori 

Í multă vreme după începutul serbărei. Еѵоштеп-
tele cu care începuse serata, mai apăsau încă a-

"supra «piritelor. Iaeet-încet lume* şi-a revenit 
]în fire. Şi s a ascultat cu drag concertul de vio
loncel al dlui Ma«sakki, cu simpatie versurile dlui 
H. Furtună, cu o mare admiraţiune concertul de 
piano al dlui George- Boskoff, eminentul virtuoz 
român cu leimnie european. Apoi dnii Georg eseu 
— Rachtivan şi dşoana Penescu au interpretat un 
poem liric de d. Moşeiu, poem care conţine ver
suri drăguţe. Şi s'a început dansul, eare a ţinut 
până Ja ceasurile douai din noapte. 

Bilanţul serbărei a fost în definitiv favorabil. 
Lume a asistat foarte multă. 

— V'am vorbit în- mai multe rîndutrî de suc
cesul cu care eunt cultivate şezătorile româneşti 
la Paris. Se pare că această frumoasă activitate 
se va continua şi pe viitor, dacă judecăm după ur
mătoarea circulară pe ©are o primesc- şi pe care 
v'o trimit spre publicare: 

Onorat... Dcann . , 
Avem plăcerea, eă, vă înştiinţăm eă noul co

mitet al Ligei pentru unitatea culturală a tutu
ror Românilor secţia Paris, compus din dnii A. 
Bădărău-Tomsa, preşedinte; Dr. Petre Mihaü şi 
Ion P. Athanasescu, vice-preşedinţi ; Nestoreseu, 
secretar; C. Motas, caaar; P. Athanasescu şi Al
fred Moşoiu, membri, — a hotărît? s£ org-anizeze 
o serie de conferinţe — fixată după cum urmează 
în alăturatul program, — care să aducă în discu-
ţiume marile problème ale vieţeî neamwlui no
stru. 

bitr'adevăr scopul ligei — nieăîri, fi mai cu 
seamă în marele centru intelectual în care ne 
aflăm — nu este apropierea eulturei generale, ci : 
Lămurirea minţei şi încălzirea sufletului pentru 
tot ce este românesc;. Căci numai printr'o edu
care uniformă şi specific românească a sufletelor 
noastre, putem desvolta puterile creatoare de cul
tură ale neamului din care facem parte, şi a-i pre
găti astfel un viitor glorios. Nădăjduind onorat... 
Domn.... că străduinţa noastră de a. oferi compa
trioţilor noştri dela Paris clipe de o viaţă româ
nească sănătoasă va găsi un eebou entuziast m 
eufletul Dvoasrtră, vă rugăm, să binevoiţi a Ina 
parte la conferinţele ce anunţăm, sî a vă încrie 
totodată: ca membru al Ligei. 

Primiţi expresia considferaţîimei noastre. 
Comitetul. 

Programul conferinţelor. 
• 1. Neculai Şerban, Pentru a ne ridica ţara — 

17 Februarie. 
2. A. Bădărău-Tomâiav Chestiunea agrară — 

24 Februarie. 
3. Tîberiu Crudu, lieratura poporală — 2 

Martie. 
4. Dr. Petre Mihail, Starea sanitară a ţără

nimea— 9 Martie. 
5. C. N. Ifrim, Problema economică a clasei 

mijlocii — 16 Martie. 
6. Ion Luigoşanai, Votul universal — 23 Martie. 
7. Horia Furtuna, Literatura cultă —" 20 

Martie. 
8. Dşoara Vlaieu, Bunurile şi cusiurile noa

stre — 6 Aprilie. 
9. Neculai Şerban, Rolul bisericei în istoria 

poporului român — 13 Aprilie. 
10. Vasile Stoica, Românii din Ardeal şi ţara 

ungurească — 20 Aprilie. 
11. A. B&dărău-Tomsa, Românii din Bucovina, 

Basarabia şi Macedonia — 27 Aprilie 

In afară de aceste conferinţe se vor mai ţinea 
şi altele cu ocazia serbărilor, ce se vor organiza în 
cursul anului, şi mai târziu când — odată cu; ve
nirea toamnei —'.se va reîncepe activitatea Ligri. 

Toate conferinţele se vor ţinea în localul Li
gei. — Rue de Seine, 40 —afară de áceea a dşoa-
rei Vleicu.care va fi desvdîtată în localul CăuK-
nului stridentelor române — Rue Pierre Curie, 
Nr. 18. 
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— Ое рЙа%о4 » ^ o t ó 5 f ^ a » o * s f ACTIVITATE 

faţpte regretabile, eăvârşrte TOT de Români. Aşa, 
даагф рагиивве a n u n ţ ^ m a i züele tasegiţ&fares-
TAREA U N U I Aomâa CARE işi FĂCUSE, o specialitate, 
rfurind paltoane de prin CAFENELE şi TEATAURAATE şi 
^d«pwiându-LE apoi la Mtmtele-de-Pietate. Impri-
«dnotui, al cărui nume NJI-1 mai .ţin mainte şi-a. «-
propriat astfel patruzeci.de paltoane şi p^rdesiuri 
»traine, faptă P E N T R U CARE zace astăzi în închiso
RILE pariziene, alături O U apaşii D E aicişi cu fiinţe 
«ari formează drojdia societăţii. 

— Mai citesc în „Le Journal" de astăzi, că la 
Nizza a fost arestat românul Nicolae Dimuuea, 
imul din cei mai primejdioşi hoţi de hoteluri. Di 
mulea face par te dintr'o bandă internaţională DE 

7Kmgaşi, bandă organizată cu îngrijire, şi ai cărei 
membri vizitează odăile bogătaşilor de prin hote-
îhirile mari europene, cărora le fură banii şi giu-
vaericalele oo le găsesc. Nicola© Dimulea ß de 
^mult căutat de poliţia franceză. ' t. : ( ,,. . 

— Din fericire, am eă V Ă comunic şi veşti cari 
vor bucura pe toţi Românii. Aşa, la expoziţia in
ternaţională de pictură şi sculptură, ce ee ţine în 
fiecare an la Monaco, este foarte remarcat ta
golóul pictorului român Stoenesco, tablou înfăţi
şând „Mersul unei cete de ţigani". Critica de arta 
franceză insistă mai ales asupra felului delicios 
<ru oare este cizelat tabloul, precum şi asupra proş-
păţimei de culori a dlui Stoenescu. De asemenea 
•a expus şi prinţesa Anina-Gargarin Sturdza. Pân-
ш dsale rctprezintă portretul foarte reuşit al cu
noscutului om polic francez d. Denis Puech. Ta
blóiul acesta este considerat cu elogii de critica 
^franceză. r" 

— D. Jean Lahoyary a reprezintat la teatrul 
Comedió-Royale din Paris, piesa într 'un act : 
Coup de canif, care m'a avut însă un succes stră
LUCIT. C. R. B. 

Pentru ziarul „Пшегеиі*'. 
Ziarul „laşităţei de cugetare" cum a 

fost poreclit „Universul" penjtru faptul 
<că în viaţa politică şi culturală a ţării nu 
cutează să manifeste nici o părere, de tea
ma să nu-şi jignească interesele sale co
merciale în nici o direcţ ie— de vre-o câte
va săptămâni este grozav _ de guraliv în 
afacerile noatsro interne de aici, are ma 

•rog, şi Iniversul „idei" „prinţipuri" cărora 
«se simte dator să le facă în ţară. rea mai 
extinsă propagandă. 

Un prietin ne trimite un teanc de nu
mere din ..Universul" în care vedem gră
mădite cele mai fantastice ştiri, cu cari 
îşi prosteşte oragnul de bulevard cetitorii, 
alături de pervertirile cele mai mizerabile 
din cari reese nu numai nota setei de sen
zaţii, ci şi mentalitatea păcătoasă a indi
vidului salariat de Goldiş, pentru a creia 
o atmosferă duşmănoasă „Tribunei" în 
ţară. Cunoaştem originile acestei cam
panii a ziarului de bulevard şi nu putem 
decât să protestăm cu toată energia îm-
-potriva acestui fel de „amestec" mizerabil 

4 5 U minciuni, calomnii şi pervertiri de 
fapte şi întâmplări, cu cari „orientează" 
acest soi de presă, publicul. 

Atitudinea aceasta scandaloasă a nu
mitului organ a îndemnat eri pe d. Goga, 
să-i adreseze următoarea telegramă: 

Redacţia ziarului 
„Universal" 

Btteureştt: 
Protestez împotriva ştirilor tendeţioase 

răspândite zilnic de. ziarul dvoastrăîn 
chestiunile frământărilor dela noi. Dacă 
nu cunoaşteţi adevărul cereţi lămuriri dar 
feriţi pentru Dumnezeu opinia publică a 
jarii româneşti de zăpăceală. Noi Româ

nii transilvăneni considerăm, presa drept 
mijlocide propagandă a unor'idei şi_sttnk 

tem penibil aimşi dé câte ori cetim ziare 
româneşti cari din rrtotite de ordin comer
cial publică ştiri senzaţionale încurcând 
lumea cu iot felul de цеааеѵатигі. Ne o-
bicinuisem ,ă aprecia' Mţtfeţ Universul şi 
ne-ar părea rău să fim d^sminţiţi 

' Octavian Goga. 

Aşteptăm ca d. DumitrescurCâmpina, 
directorul ziarului „Universul" să pună 
capăt acestor uneltiri împotriva adevăru 
lui şi cinstei gazetăreşti, pe cari le pla 
şează individul salariat al lui Goldiş în 
„Universul" înainte de a ne trge-ultimele 
consecinţe faţa de această atitudine in-
ciialificabilă. ' . < 

Răvaş din Beiuş. 
Con ferenda VIII. — Prelegeri poporale. — Balul 
Casinei. — Calendarul „Doinei". — Revistă săp
tămânală. — Un nou membru In reprezentaţiunea 

„Gozsdu". 
B e i u ş, 7 Faur. 

•Concertele ' aranjate de cătră despărţământul 
„Astrei" sunt foarte,varii şi interesante, fiecare 
conferenţiar căutând să popularizeze cunoştinţe 

/de ştiinţă,' arta, eau literatură. A VIII-a confe 
rinţă, ţinută de d. profesor Francise H u b i c a 
fost din domeniul .mujicei. Ne-a. vorbit frumos şi 
atrăgător din „Istoria muaicei", Ş i ' n u numai că 
ajcăutat să n e facă cunoscut trecutul acestei'arte 
Ja difertie popoare, amintind pe toţi muzicanţii 
renumiţi, — ci împreună cu dnii Ioan Buşita, Al. 
Chira, G. Meşe a cântat la vioară bucăţi alese din 

diferiţi compozitori. Aşa am fost ân plăcuta «ituaţie 
aă' gustăm deliciile artistice a unsprezece compo
zitori şi muzicanţi de renume european. 

-Expunerile dlui Hubic* au fost ascultate cu 
viu. interes, iar mieii noştri muzicanţi răsplătiţi 
cu aplauze. 

După conferenţa viitoare a părintelui Petru 
E. P a p p : ; „Probleme ' religioase",; ;сагефа., îi va 
urma o serată artistică, întrecând în postul 'mare, 
probabil, conferenţele la oraş, vor fi întrerupte. • . . . * 

In cursul postului, după înalte jpiedeci,; în sfâr
şit, cu primele zile.de aer căldicel ne vom pogorî 
la sate să ţinem prelegeri: şi să aranjăm şezători. 
Un număr considerabil de intelectuali din centru 
şi dela sate s'au angajat să contribue cu câte două-
trei prelegeri poporale. S'au anunţat ipână acum 
şi li-s'au designat şi satele unde au să ţină pre
legeri : dnii J Dr. O. Cosma, Dr. I. Ciordaş, Dr. 
Cor. Nyeş, Augustin Blăjan, Ioam Roşu. Ioan Pe
tra, Lucian Bolcaş, Florian Goina, Miron Papp, 
Vasile Nieoruţa, Guiţă Cosma şi Petru E Papp. 

Duipă seria de prelegeri vor urma altele şi 
totodată proiecţiuni cu schiopticonul şi după po
sibilitate/ 'popularizarea cântărilor prin gramo
fon. . 

* ' ' • • ' • ' ' 

Balul aranjat de Casina română a succes splen
did. Faţă de cele din trecut are o mare însemnă L 

tate şi prin împrejurarea, că un număr frumos de 
dame s'au prezentat în costum naţional. S'a jucat 
Hora, Sârba, Romana (chiar de două ori) ceea ce 
până aci nu s'a făcut. 

Doamnele Constanţa Papp şî  Miţi Cosma, pre
cum şi dşoarele Ir in* 0 т | і р | | і и | íSeorgina Papp, 
Valeria" şi Elisa 'Ştefanica, dădeau o înfăţişare 
drăguţă petrecerii (prin costumele' româneşti; de 
Tulgheş, România şi Sălişte: 

„Doina", noua noastră tipografiô şi librărie, 
având m lupte cu greutăţile începutului, până 
acum n'a putut să se imptaiă publicului într'o for
măhotărî toare. Rolul ei cultural numai acum în
cepe a se desluşi mai bine. Totuşi „Doina" ia cău
tat să-se recomande şi fpână acum in atenţiunea 
publicului românesc. A scos un c'àlèndar de masă, 
—; calendar de salon — à cărui execuţie perfectă 
place mult. E un preţios şi elegant dar, ce se dă 
sprijinitorilor şi acţionarilor, după o existenţă; de 
câteva luai. 

„Doina". ne VA aduce însă ALTE ,*щрф».[fe 
lângă străduinţa de A împodobi cn -oale mai şrjemm-. 
mite OPERE ale scri i tor ibr JJIOFTRI i^H«tee*i© in
telectualilor din Bibxw, V A scoate o -revistă ..săp
tămânală. 

Revista va avea mai mult caracterJiţoaJ, «Şu
tând eă atragă «tentinmea publicului din afară 
asupra stărilor noastre >ead*ftrale ei еШпотісе., 

Va deegropa din arhive şi âo&ma&ute trecu
tul Românilor din Bihor; va iputoe la -cale таодао-
grafiile satelor ; se va осцра cu activitatea exta-a-
şcolară ei extră-biserioeaseă a învăţăţorilox ş i a 
preoţilor ; va face propagandă pentru „Aaocia-
ţiune" şi celelalte instibaţraai o i i tera le româneşti 
şi în sfârşit va face agitaţie vie pentru populari
zarea literaturei româneşti în Bihor, piiblicâmd 
articole de informaţii. 

* 

Se svoneşte o veste îmburătoare .pentru Beiu-
şeni. Devenind un loc vacant în reprezentaţiunoa 
fundaţiunei „Gozsdu" prin moartea regretatului 
I . cav. de Puşcariu, privirile sunt îndreptate asu
pra dlui Dr. Ioan Poenar, jude oercual în Beiuş, 
unul dintre bunii sprjinitori ai cautoelor (noastre 
bisericeşti. Dacă această alegere se va face în 
persoana dşale, vom avea şi noi un represeentœat, 
care cunoscând suferinţele de aici, va aduce folos" 
pentru mulţi tineri sârguincioşi dar săraci dela 
liceul nostru. Senin. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D, 13 Februarie n. W 2 

— Şezătoare literară la Curtea română. Dm 
Bucureşti ni-se scrie: Sâmbătă seara la oxela 6 
a avut loc la Palat o şezătoare literară. Au luat 
parte M. S. Regina, Principesa Elisabeta, prin
ţul Oarol, dnele Mawogheni, Bengescu, gen. Poc-
naru, d-şoarele Sevculici şi Ot. Mihail ; dnii C 
ţC. Arion, Delavrancea, Davila, Eliad, Bacalbaşa, 
TzigaranSamurcaş, E. DaU'Orso, Gârleanu, Sado-
veanu, C. Pavelescu, St. O. Iosif, Minulescu, € . 
Moldôvanu, Oazaban, Herz, Eftimiu. 

M. S. Regina a cetit o scrisoare adresată „Feli-
brilor" pentru revista „La Cigale", prin care Je 
trimite o salutare din partea scriitorilor'români. 

•St. 0. Iosif ceteşte, actul I din trad. piesei 
„Mărioara" a M. S. Reginei care se va reprezintă 
Ia T.-Naţional. Sadoveanu nuvela „Casa aminti
rii", Minulescu „De vorbă cu mine însu-mi", Pa
velescu poezia „ în tâ ia răsvrătire" şi Eftimiu- câ
teva fargimente din „Cocoşul Negru". 

Şezătoarea s'a terminat la orele 8 seara. * 
— Serata dela Seminarul teologic ped. ditt 

Arad. Aseară a avut loc în sala festival a senri* 
narului o şedinţă festivă dată de elevii teologi «i 
pedagogi. Corul a cântat piesele „Imn" şi „Bădi-
şor depărtişor" de d. Laurán Nieorescu, fiul preo
tului din Curtici (corn. Arad) , un. tânăr de un re-
maroa/bil talent muzical, elev al. liceului din Nă^ 
săud. S'a mai cântat „Junimea parieiană". Stu
dentul în teologie Petru Ţieran a cetit despre 
viaţa şi activitatea lui Ţiohindeal, inteligent şi 
bine. D. V. Medrea a declamat cu simţire înţele-
gătoarea „Dormi în pace" de Vlăhuţă. Deosebit 
de bine a predat un fragment din „Apus de soare" 
de Delavrancea studentul în teologie Silviu Sabăv. 
Corul a mai cântat de încheiere „Şă mergem" 
marş de Murăşanu, iar orhestra imnul naţional. 

Un public numeros şi ales a răsplătit cu aplau
ze pe debutanţi. 

. — Alegerea noilor episcopt din România Ce 
Ibim în ,^Seara" din Eucureşti: Alegerile nouilor 
episcopi se vor face în cursul săptămânei viitoare. 

Un personagiu foarte apropiat de d. C. C 
Arion ministrul cu'lteloT ne-a afirmat că mareJe 
colegiu va fi convocat pentru Sâmbătă 4 Februa
rie. 

Marele colegiu va fi convocat penbru a a la şe -
doui episcopi, complectând astfel cele două epis
copii vacante, adică: Episcopia de Roman şi epis
copia de Argeş. 

D. <C. C. Arion ministrul cultelor în primefe 
zile din săptămâna ѵіііоате când va lucra eu M 
S. Regele, va supune M. Sale spre semnare decre
tul pentru convocarea marelui colegiu iar dupAi 
semnare decretul va fi publicat în „Monitore! 
Oficial". 

http://zile.de


14 Februarie 

' l ínfo tóa t i i le -'oficiale*' până acum pentru 
ceîè Hoûa' epíscöjíii ѵасШйё wunt фяШа eandMaji. 

•*! P é è f r t " # t s c e ^ W ^ Ar^ fS0Ät1 ; P:'ВГ.АтІіё-' 
reá' Méîë'tfëCbétetMteáirul '-'clëré- e ' directorul tipo
grafiei cărţilor bisericeşti şi P . S. Arbiereu iCi-
1і*Г BoföseáeMul ІосЫзеЪегпігііІ ёрівсфіёі dè Ro
mân.- ••••• ~ ; _ у-^-иѵ;-"^.;. г . 

Pentru episcopia de Roman suait : P . S. Arhie
reu iNioodraa Bacăoauul Vicarul Mitropoliei' l in 
la ţ i şi агЬіе&геиі Theodösie Ploeşteanul vicarul 
•mitropoliei din Bucurâşti. 

"Dr G; G. Árion ministrul cultelor -mai mainte 
de convocarea marelui colegiu гяа convoca într 'o 
consfătuire intimă pe toţi memibrii afV Sinod, 
рвеаігѳ îi va consulta cu privire la arhiereii cari 
urmează a candida pentru episcopiile vacante. 

După indicaţiile ce ni-s'au da t memibrii sf. 
Sinod vor fi convocaţi în săptămâna viitoare. Joi 
sau Vineri. 

. —ч Rectificare. Din greşală s'a lăsat afară ti
tlul cărţii dlui N. Iorga Scrisori domneşti, Văle
nii de Munte, 1912, d in darea de seamă asupra 
ei publicată în Tribuna Nr. 22 sub Politica în 
ţţ'iwuţ/пД pmânesc" nota 1, ceeace prjn aceasta rec-

—. Comitetul reuniunei înv. gr. or. rom. din 
despărţământul B.-Clomoş s'a întrunit Joi în 26 
Ianuarie (8 Faur) a. c. Comitetul s'a pronunţat 
şi în cauza alegerei unui învăţător de deputat la 
sinodul eparhial. 

Preşedintele dl Pet ru Băran notifică comite
tului cucmcă a invitat învăţătorimea din tract a se 
pronunţa ^asupra persoanei «are să fie candid*v.ă 
şi primind răspunsul învăţătorilor* prezintă toare 
scrisorile, invitând comitetul a constata, că pentru 
cine s'a declarat învăţătorimea. 

Comitetul a constatat, ca. fnajoritatea învăţă
torilor s'a declarat pentru Pet ru Băran înv. în 
Nerău. I u urma votului învăţătorilor, comitetul 
declară de candidat pentru sinodul eparhial diii 
partea învăţătorilor din tractul B.-Comloş, pe dl 
Petru Băran înv. îu NerăU, şi decide a lansa un 
apel cătră alegători, cerîndu-le "sprijinul. — Un 
meţabrui 

— Logodnă. Ni-s'ammţă cununia doamnei 
Hortensia A. Paguba cu dl Aurel S. Baron Popp. 

Felicitările noaistre. 
— Numire. Monitorul oficial sub Nr. 3391---

1911 P; publică numirea dlui Dr. Dimitrie Cio
bea, profesor în Caransebeş, ca translator ipentru 
.limbile raaghiară-română şi română-maghiară a-
tâ t pentru traducerile verbale cât şi în scrie (tra
duceri ai autenticare de documente) pe lângă tri
bunalul reg. din Caraasebeş şi judeţele cercuale 
<!e*pe teritorul lua (Caransebeş, Teregova, Bozo-
viçi şi Orşova). . . ., 
• — Avis. Caut un candidat de advocat cu praxă 
humă. Doritori de a ocupa acest post isunt rugaţi 
a se adresa la subscrisul. Vasile Pop de Hartianu, 
advocat in Sibiiu (Nagyszeben). • 

—t Promoţie. D ; George Dănilă, fiul ţprima-
rului George cav. Dăndă din Hunedoara, a făcut 
cu succes iexamenul de doctor în ştiinţele juridice 
la universitatea din Cluj. 

Felicitările noastre ! 
— Bebel bolnav. Din Berlin se anunţă, că 

şeful partidului social-democrat din Germania, 
Bebel este grav bolnav. Starea lui dă serioase în
grijorări celor mai de aproape, cari se aşteaptă! 
ta un sfârşit tragic.. • 

t Nicolae Tinea, preot gr.-cat. în Ghirolt, a 
repanzât Ia 8 Februarie m. în vrîstă de 48 ani. 

t Pavel Gherga, învăţător gr.-or. român în 
(forniay a répaùzatJba, 9 Februarie -n;-in vrîstă de 
31 ani. . • •'. 

Odihnească în pace ! 
— Un caz mortal cu 606 la Ploesti. Joi după 

amiaz a încetat din viaţă la Pbeş t i proprietarul 
băilor Slănic-Prahova, V. Slăniceanu, în mo

mentul pe când d. Dr. Munteanu, îi făcea o in
jecţie cu „606".'t 

Cazul a fost adus la cunoştinţa {parchetului, 
care a deschis o anehtă. 

Comisia medicilor însărcinaţi cu cercetările 
medicale, a afirmat că defunctul era într 'un grad 
de debilitate fizică şi în afară de aceasta suferea 
şi de artero-scleroză. 

— Intoxicări de metyl-alçool în Sătmar. Din 
Siitmar ni-se comunică: La un târg de ţară dintr'd 
wmună învecinată s'au întâmplat, mai multe m-

tèxîcSri de metyl^îcobl, à cărui victime au fost 
tral»p>ortate le spitalul ; 4le aiéi. Până acum s'a 
QKţaţataţ ţuţoxioarcia ,1» l&ţiirajii, dintre cari doi 
G ^ r g e D r a g o ş ei, loan .S^oi ranau şi ,murit . Po
liţia a pornit cercetare pentra aflarea crâşmaru-
m , care a pus în vâineare jăchiul-otravă. 

—- Sicinsky in Bihor. Am adus ia Vremea ea 
informaţia despre evadarea atentatorului Miro
slav Sicinsky5, drn temniţa delà Stanislaù, oàan-
ditjla 20 aui }peartru omorî rea guvemorului Gali-
ţiei a contelui Potocky. Evadarea s'a făcut în 
taină, pregătită de aderenţii politici a i ' lui Si-
Сшаку, car i s'au îngrijit să-i facă scăparea si
gură. 

Planul Je-a şi reuşit pe deplin. Deodată cu 
evadarea, lüi Sicinsky i-a'á ipierdut urma. Zadar
nic e V arătat; <până acum acţiunea poliţiei, care сд. 
toarte «forţările n'a putut ajuage pe urma fuga
rului, ІпЧжгсажі a făct pretutindeni, fi după cum 
ee anunţă din Oradea-mare, chiar şi în BihW. Po
liţia din Lemberg a trimis o comisie regatorie la 
Oradea, ca să urmărească pe Sieinsky, care pro
babil se ascunde în vre-un sat al acelui comitat. 
Această ipr«eu^-|U|f^fe ş^^mmAfe^tal, că în 

I Bihor se aită şi un prieten de-al fugarului, Tur-
jăncia. ' " ' ' " ' - V . - ' ' '•• 

— Nou leac con,ţra febrei. Duţpă cnffl se co- | 
munică din Paris, la inatítutul Pasteur ee fac în
cercări eu un nou ser, pentru ootmbaterea febrei, 
numit „mizarrbl" şi oare e sustras din nişte plante 
ce cresc în belfşug în Guatemala. Noul ser are a-
celeaşi proprietăţi oa şi chinina căreia este însă 
superior neavând urmări grave asupra orgamiz-
toului. Se credjá, că „mizarrol" va scoate din us , 
chjţnina. . 

X D m X Tolevtl s i bel ceai Ieftin, poţi sä tacerei, eăei 
litra de rum engleiese si o cutie de ceai cesta numai t 
éftéi Щ litra de esenţă pentru diferite lîcheururi 5f ЯЦ 
as litru esenţă de rachiu SO fil. şi un litru esenţă penii* 
mm mm: 
1 Fteservative pentru bărbaţi si dame bucata 4І Щ. 
Тлк&оігі* peBtrn VătSjnătttră; pentrti bortă ргееиш Ц 
alte ártícele ee se ţm de branşe se află:'ia diogaesta 
JTagec" dal Fekete Mihály, Maiceráeárhely, Pi*t« 
Sïéebenyï. Cemaadelë pé»te 19 en se trfanit (r*sc#. 

Mlşcirt calfanli şi sociali. 
— Petreceri, concert*. —• 

15 Februarie. 
Teatru în Caransebeş. Tinerimea română din 

Caransebeş invită la reprezentaţia teatrală, îm
preunată cu concert şi joc, ce va avea loc la 2 (15) 
Februarie în hotelul „Pomul verde". Se va juca 
„Vlăduţul mamei". începutul la orele 8 seara. 

* 
15 Februarie n. 

Serată literară in Tinea. Tinerimea română 
din Tinea invită la serata muzicaJă-literară ce 
va avea loc la 15 Februarie n. în oepătăria „Hun
gária". Inceiputul la orele 8 seara. 

* 
18 Februarie. 

Teatru în Jena. Corul bisericei gr.-or. române 
din Jena invită la reprezentaţiunea teatrală îm-
jpreamată cu concert şi dans, ce va avea loc Ja 
6 (18) Februarie în sala şcolii confesionale. Se 
va juca „Prinţesa Curcanilor", teatru şcolar. 

începutul la orele 7 jum. seara. 

EC0M0MIE 
Bilanţul „Albinei". Precum suntem informaţi 

bilanţul primului nostru inatitut de bani pe anul 
1911, ce se va da publicităţii în săptămâna vii
toare, prezintă adevărate cifre de record §i dove
deşte continuă şi rapidă deevoltare a acestui insti
tut mai aies delà deschiderea filialelor sale în
coace. Activele se cifrează cu «urna de aproape K 
51,000.000, venitul brut trece rpeste K 2,660.000, 
iar profitul net este de K 500.646. Au crescut deci 
faţă de anul 1910, activele cu aproape K 9,220.000 
— venitul brut cu K 550.000, iar profitul net cu 
rotund K 43.000. O creştere îrneenmată de rotund 
5 milioane, arată depozitele spre fructificare, cari 
se urca la raspectabila sumă de rotuno K 25 
milioane. „Rev. F A \ " 

' , B I B L I O G R A F f r . 
•' Au apărut.: 

Douie ф drrtece ţioporale rotnftneeti, pen t r» 
voce şi pian, partea 11.'̂ — dé bîne ^récíafcul no-> 
etro- '«jp^osH^.i' pr.. Iuetin'<3i.-'ţuga.'" 

Cuprinsul: І . „Mânce-te Ьакіе ainarul" — 
doină. 2/ -, Vai, vai mima Vai" ;—doină.- 3. „ D i u 
ce-pi'aş feu luna 'n nor" — doină.'4. „Intngu-i era*-
mul Clújtdúi" — doină. 5. „Mor Mărie, mo*"; 6. 
„Oameni fără mintea toartă" (solo de tenor diît 
picea poporală „Moise Păcuraru" actul I . ) 7.. 
Zădărnicie ' (Nu m^áuandóua) — romanţă popo
rală!." 

' P r e ţu l 2.50 cor.jjpentru România 3 Lei. Edi
tura autorului. 

Se află de vânzare la autor în Gherla (Sza-
moeujvár) şi la toate librăriile i-omâneştf. 

* -

Reuniunea de cântare „Cîprian Porumbescn** 
în Suceava ne trimite „Raportul anual" pe anul 
1910—11 din care vedem că societatea aceasta 
artistică, care poartă numele nemuritorului Ci-
i*>riau Porumbeşcu, d'esvoltă o frumoasă activitate 
în Bucovina. Una dintre meritele ei frumoase este 
editarea' cbrnpoziţiunilor inedite ale lui Cipanait 
Porumibescu, fapt prin care a adus servicii reale 
muzicei TOmâneşti. Preşedinte al Reuniufoei este 
d. Dr. Cornel Chiseliţa, vice-tpreşedinte- d. Cornet 
cav. de Sorocean, secretar d. Victor Morarim. 

* 
Excursiuni în Ardeal de d. Teodor Romul 

P o p e s c u, în Sibiiu. Primim la redacţie o prea 
frntmoasă carte, călăuză ilustrată pentţu excuraio-
nişti, în cele mai frumoase regiuni ale Ardealu
lui: în Sibiiu şi împrejurimile Sibiiului; delà? 
Sibiiu la Rîmnicu-Vâlcea ; excursiuni î n mUrnţii 
Cib imului, Făgăraşului şi Braşovului; pe vârf ui 
Urlei, excursiuni din munţii Făgăraşului. " Ele
ganta broşură cuprinde nenumărate ilustraţii în 
text, cari fac cinste casei de editură W. Kraft 
din ţSibiiu. TabJourilie reprezintând vederi ror 
mafntice, figuTî caracterietiee şi clădiri 'patriar
hale ori monumentale, sunt toate lucrări origi
nale ale autorului, care şi-a câştigat un tit lu d*»-
laudă pentru întreaga frumoasa sa operă, eu «ия*>-
a. îmbogăţit jjîbljpteca, românească, destul de să
racă în aceet igen. BèwméiKfam tuturora frumoaea 
carte,, care ar putea să nu lipseaacă d iu nici o 
casă cultă românească, iubitoare de frumseţilfe-
pământului româiieec al tArdealnlui. Lucrarea 

dlui Popescu a fost foarte favorabil apreciată îrr 
presa germană. Trimiţând două exemplare Casei 
M. Sale Regelui Carol, autorul a primit u r m ă 
toarea scrisoare: 

Stimate Domn, 
Primindu-se «ele două exemplare din kierarea 

Voastră asupra Sibiiului şi văii Oltului, am srapus bL 
Sale Regelui exemplarul legal în verde şi am primit; 
ordinul de a. Vă transmite înaltele Sale mulţumiri pen
tru frumoasa .carte ce I-ati trimis. 

Al doilea exemplar l'am păstrat pentru d. Secretat-
Basset până la întoarcerea, dsale din străinătate. 

Al DVoastră etc. 
Gh. T. Kirileanu, 

bibhotecarul M. S. RegemL 
Cartea so (poate cumpăra direct delà autor 

în Sibira (banca „Albina") ori la librăria W . 
Kraft. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Dr. I. CI. Juga. Le-am anunţat în fruntea ru-

bricei „Bibliografii", în numărul nostru din 31 
Ianuarie. Le mai anunţăm şi azi, pentru a ţ i risipi 
ori ce nedumerire. Salutări. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
I. C. Bure, Timişoara. Adresa revistei „Viaţa 

Românească" e: Iaşi str. Carp Nr. 6. Cere număr 
de probă, şi din revista „Flacăra", Bucureşti, з?.г. 
Parfumului Nr. 3, sau eventual din „Convorbiri 
literare", Bucureşti, tipogr. Carol Qobl. 

Redactor responaabil: Iulia Giurgiu. 
„Tribuna" institut tipografic, Niehls si co»» 

S e c a u t ă 

un î n v ă ţ ă t o r s u p l a n t 
pe 3 luni, — a se adresa d-nului Laur.. 

Moldo van, ftw. în Bäzna. 
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-NAGYVÁRAD 
41-43. Rakûczl-ld 14. 

(Lflngă >ApolIo<). 

Pe^te t i n t 
Taranka, alb ÎOO klgr. 70'— Cor. 
Deverika, marc » » 90 — » 
Devcrika, mai mare » 1 0 0 — > 
Şalău . . . 100 . 90-— » 
Ştiucă . . . » » 88-— » 
Crap, mare . » » 110*— » 
Somn, de mijloc per kigr. 1-20 » 
Somn, mare » » 1*40 » 
Somn Pana, în fălii » 1-80 » 
C e a p A 100 klgr. 16*— » 

Liferează cu rambursa 

PETBOVITS Ó* PAHTITS 
V E R S E C 5 5 , 

In atenţia pomicultorilor ! 
Ofer altoi de pruni bosnieci ca 
»Balkanska Cartea* (Regina bal-
canului) şi »KralJleaBosnet (Re
gina Bosniei). — Altoiul de 2—3 
ani cu coroani admirabilă e cel 
mai bun din diferitele soiuri de 

pruni. Poama e foarte mare, escep{ional de dulce şi 
foarte gustoasă. Se coace spre sfârşitul lui August, 
când se poate folosi ca deesert, pentru uscat, la fa
bricarea tuicei şi a sHgoviţului. — Prunii mei nu 
eufeţ de căderea frunzelor, (Polystigma rubrum) ca 
de reguli alte soluri la cari în mijlocul verii cade 
frunza, pricinuind stricarea poamei. Acest soi a fost 

Ereralat In diferite rânduri, cu premiul întâi din par
ia guvernului. A fost premiat la expoziţia milenară din 

Budapesta 1896 şi la expoziţia din Viena 1897 cu me
dalie de aur, la expoziţia internaţională din Paris 1900 
m medalie de argint şi In fine la expoziţia regnicolară 
din Bosnia şi Erţegovina ţinută Ia Sarajevo iarăşi cu 
medalie de aur. — Pentru calitatea prunilor garantez. 

S á v j a T . K c t f d t ô , 
mare proprietar în Breëka, Bosnia. 

I 

Traian Tnrtarean 
lăcătuş artistic şi de edificii 

Bistriţa—Bes£tercze. 
1 0 % econonre Ia comande 
— de lucrări artistice. — 

Lucrătoare aranjată cu maşini moderne. 

ItofttilinA I a cuptoarele economice 
А І С І ф Ш І С de bucătărie vestite în 
Transilvania. — Catalog şi desemnări 

să trimit la cerere. 

însoţirea de consam şi т а І о г і ш і п Я а М 

CONCURS 
la postul de c o n d u c ă t o r al pră
văliei »fnsafirei de consum şi valorizare în 
Năsăud*. 

Petenţii au să dovedească: 
1. Purtare morală neexcepţipnabilă. 
2. Capabilitate şi praxă comercială, atât 

în contabilitate, cât şi în conducerea nego
ţului. 

3. Cunoştinţa în Vorbire şi scriere a limbei 
române şi maghiare. — Vor fi preferiţi cei 
cari posed şi limba germană. 

Conducătorului i-se asigură deocamdată 
salar lunar de 1Ô0 cor. — l-se pune în 
prospect îmbunătăţirea salarului, everibial şi 
anumite procente din venitul brut ori curat ; 
aceasta însă numai în proporţie cu prospe-
rarea prăvăliei şi cu serviciul prestat. 

Delà conducător se cere să depună ca-
uţie de 2000—3000 cor. în bani gata ori 
în hârtii de valoare. 

Terminul de concurs se stabileşte pe 25 
Februarie 1912. 

R*E$fectan{ii sunt recerçi^i- a,Sâ^adresa la 
subsşâsul. 

ЬГаЦчі4 (Naszód), la, 6 Febr, 1912. 
Teodttr Srmon, 

profesor» notarul direcţuuiei »Ів*о|&ёі de 
consum ЧЪэдогаІа** Ä Năsaua . 

I p U u • т ш і i i u m w m B 

гххсЪ,а.ххіс 

Nagyvárad, Kossuth Lajos-в. 18. 
Recomandă in atenţia pu
blicului din Ioc şi pro-
vinele, a t e l i e r u l 

щ s a u m e h a n i c a-
ranjat din nou, unde pri
meşte comande şi r e 
p a r u r i de lucruri ce 
aparţin In branşe, precum 

Maşini de cusut 
Maşini de scris 
Biciclete şi 
Oramafoane etc. 

Utensiliile acestor 
maşini le are in de
pozit 

Reparaturile se 
efectuează repede 
şi prompt. 

TTfl'i I • I W I I T U І Т П І Т І Т 

JJf' 

• 
I 

Omaszta János, 
fabricant de tâmpi 

pentru trăsuri. 
B u d a p e s t 

VIII. Óriás-utca 20 a 

Primeşte comande 
de ori-ce lămpi pen
tru trăsuri şi auto
mobile, — comande 
pentru galvanoplas-
tică şi ori-ce repara

turi de branşe. 

CLSÖ LIPP« HOHOé-UYARIJ* • ЛСЛР)ПЯТОТТ 1»»* 

I t o t e s t e : b u t o a i e , v a n e i ; 
în ori-ce mărime; din lërrin de stejair 
Uscat şi alb, pt lâhgl garantă. — Pri
meşte Ori-ce comandă mare, aranjament 
compl. pentru pivniţe, cu preţ convenabil. 

i АІАіеІЕ DEPOZIT! 
J FURNISORUL CURŢII REGALE ROMÂNE 

I WESZELY BÉLA 

LI PRIMUL FABRICANT DE BUTOAIE, 
LIPOVA. ф 

Salon de haine bărbăteşti 
J. Schneidet* , S i b l i n 

Hermannsplatz 8, etagiul I. 
Palatul Habermann. (Nagyszeben). 

•ÀàÀàèèààèèèèÀ 
Ţ / M B A L E ! 

Ţimbalele inventate de mine, cele mai 
moderne, cu organism dublu de oţel, foarte 
trainice şi de o resonanţă deosebită se pot 
comanda numai delà mine, cu preţurile 
cele mai moderate, pe lângă ga

ranţie de 5 ani. 
M é s z á r o s P e r e n e , 

fabricant do elmbale. 
Budapest, VII., Bethlen-u. 3 9 . 
Preţcurenturl, la cerere, ac trimit gratii. Cores
pondenţa întrucât • • poate st *e facă ln limba 

ungttrcaacK, germană tau аТгЬемсС. 

• J^M «|« «^* —^ •{* «i» «i» J^t »I» «̂ . »Ä« r I I î 



Stefan Fekesnâzy | f~~ 
Institut de »ajeltorle de haine şl curăţătorie chimică. 

Í, Fôtéf lt . Lângă Primărie. 

Primeşte: curăţiri lucioase şi fine, cură
ţire de trasouri, albituri de desupt, de masă 
şi albituri de pat; perdele şi orice lucrări 
de branşa aceasta cu preţuri foarte ieftine. 

Curăţire şi vopsitorie chimică 
de totfelul de haine pentru bărbaţi şi femei, 
pardesii şi jachete fără ale desface; apoi 
materii de mobile, perdele dantele şi altele. 
Execuţie promptă. Preţuri foarte moderate. 

Gaf ea şi Tea 
Extras din Catalogul lui Kotányi János: 

C a f e a b r u t A : 

Jamaica V2 Chlgr Cor. 160 

»orlorico V2 > > 190 
Cuba V» » » 2 — 
lava aur » » 1 - 7 0 

• a f e a p i - ô J i t A : 
(In prăjitoria electrică proprie). 

Calitate bună 1/2 Chlgr Cor. 190 
Calitate firiă 1/2 « > 2 2 0 
Mixtură foarte fină (Cuba, Aur, Me-

nado, Mocca) 1/2 Chlgr » 260 

T e a , : 
Rămăşiţe de tea 1/2 Chlgr Cor. 250 
Tea de Congo V2 » » 3 — 
Mixtură pentru familie 1/2 Chlgr. . . » 5 — 
Tea imperială foarte fină 1/2 » > 6 — 
Tea Ceylon foarte aromatică V2 . . » 6 — 
Mixtură excelentă de prăjituri pentru 

tea »/2 Chlgr > — 80 

Cor. 190 
» 340 
» 3 50 

1 litru rum pentru tea de familie 
1 litru rum fin de Brazilia . . . 
1 sticlă 7/io rum fin de Jamaica . 

R e n u m i t u l » A R D E I U KOTÁNYI s e 
v i n d e în cuti i o r i g i n a l e . 

K o t á n y i J á n o s , 
m a r e c o m e r c i a n t d e c a f e a ş i t e a . 

(Seghedln, Budapesta, Viena, Döbling, Berlin, Abazla) şl 
A R A D , Józse f f ő h e r c e g - u t Nr. 3 . 
în edificiul băncii „Arad-Csanádi Takarékpénztár" 

ГѴг». t e l e f o n u l u i 8 0 9 . 

S z i g h e t y S á n d o r 
atelier de cuţite şi tocilarie artistică 
Budapesta, VIL, Strada Akáczfa No 64. 

Colţul Străzii Király. 
Se recomandă pentru ascuţirea1 şi repa

rarea de foarfeci, cuţite, brice şi tesacuri de 
bucătărie în condiţii ireproşabile şi pr. conv. 

Mare depozit de u-
nelte şi utensilii pentru 
bărbieri, ca f o a r f e c i , 
brice şi curele de as
cuţit etc. etc. precum şi 
cuţite de buzunar ş a. 

Pentru bărbieri se as
cut două briciuri gratuit 
dacă trimit 12 deodată, 

Comandele se execută 
pompt şi conştiintios. 

Ш Premiat la expoziţie cu medalie de aur. — 

H. PÁLLÁN s u c c e s o r 

S t y â s z n i J ó z s e f 
prima fabrică ardeleană de biliarde şl ,?mplă;le ÍR 

Kolozsvár , Dávid F e r e n c - u . 3 . 

m 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere trimite instalatorul de biliarde şi In 
provincie. — Ţine mare asortiment de biliarde 
«oui şi vechi, bile, chemi. etc. — Firma fondată 
la 1878. — La dorinţă face şi fîrg de schimb. ! 

D A C Ă S T R O P E Ş T I C U „ F 0 R H 1 N 

ai mai p u 
ţină bătaie 

d e cap , 

'«a lucru 
mai puţ in , 

a che l tu ia lă 
mai puţ ină ! 

deoarece »FORHIN«-uI este 
MICTURĂ D E B O R D Ó 
adesea îmbunătăţită. Se lipeşte 
uşor chiar şi de frnnzele umede. 
La ori-ce brumă poţi se 
stropeşti, nelâsând nici un 

fel de sediment (drojdie). 
Multime de scrisori de mul-

jămită şi recunoştinţă. 
Pregătim invenţia dmlui A.chen-
brandt de Rézkénpor ţl Bordolpor. 
Cere prospect gratuit şi franco 

dela fabrica 

FORHIN" Ш l 

Fabrica de prăjitoare 4e calea şi căminurî tamtate a M t a r u l u i 
I F J . F A Z A K A S F E R E N C Z 

Szepsîszentgyorgy, Gróf Мікб-u. 18. 
Recomandă on. public p r ă j i t o a r e l e de cafea brevetate şi c ă m i n u r i l e 

(şparhert) recunoscute de cele mai bune, dintre 
cari până acum s'au comandat peste 400 bucăţi. 

Primesc şi ecsecut pelângă preţuri moderate orice 
lucrări de strungărie în fier, repararea maşinelor şi 
mechanismelor de fier, a casselor etc. pelângă garanţie. 

Trimite franco fiecăruia care se referă !a ziarul 
acesta preţcurent despre prăjitoarele şi căminurile 
sale brevetate. 

• М Ш в Ж І І І Ф Ш Ш Ф І І Н в 
Ш Georg Barthelmie i 

m e c h a n i c 
B r a ş o v , Strada Porţii Nr. 41. 

1 (Colţul dela strada Sfântului Ioan). 

Atelier pentru maşini, de scris, socotit, 
dictat şi de cusut, apoi pentru aparate 
electrice şi fizice, lampe electrice de 
buzunar, gramafoane, plăci, ace, hârtie 
—• de copiat şi diferite utensilii. — 

Telefon 380. 
— Instructor pentru scris la maşină. — 

E D U A R D L E X E M , 
tinichigiii şi antepriză de insfalafiani 

B Atelier: Strada Luna* Nr. 6 3 . 
f&ŞOV, Prăvălie s Strada Gauel Nr. 2 . 

Telelőn JVr. 334 . 
Se recomandă pentru pregătirea muncei de tinichigiu şi galanterie la 
edificii, precum coperişe, şi învelişuri de turn, ornamente de metal, yase 
pentru bucătărie, dulapuri pentru ghlaţă, vase pentru spălat şt altele. 
S p e c i a l i s t î n a p a d u c t e l a c a s e , с а о а і і ж о г і , 
conducerea de gaz de iluminat, şi instalarea camerelor de baie. 

Lampe de carbid de totfelul 
dela 3 coroane în sus. 
Engrosiştilor Ii-se dau rabat. 
Depozit bogat în vani de 
scăldat, cămine, closete etc. 
Serviciu conştiintios. Preţuri 
moderate. Reparare promptă. 
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Ш Т А Ѵ S C H M I D T 
f a b r i c ă d e p l o i e r e 

Sibiiu Hermannstadt, Groser-Rîng No3-5 
(Palatul Bodenkredit). 

Recomandă magazinul său bogat asortat cu cele 
mai nouă şi mai moderne 

p l o î e r e - e n t o u t o a s 
( p i soare şi ploaie) 

precum şi 

p l o i e r e 
de calitate excelentă 

patru domni şl dame. 
C o m a n d e l e a e e x e c u t ă p r o m p t c u ş i p u e t a t a J l t a / t e . 

' * » ii* 

I W TAf W W 7Af U T U T TAT « T W W W Гі 

S S c h r i m p l S z a n i s z l ó n 
^ cea mai mare turnătorie şi fabrică de £jj 
H luminări de ceară în Ungaria de sad g 
5 TemesFár-Gyárváros, Fő-utca. «< 
^ Recomandă comercianţilor: turte şi prăjituri cu miere, 
g«g precum şi luminări de ceară, albe şi colorate, facle cu 
&2 :'A ' • P r e t moderat. — Bisericilor se dă la K | 
^ 1 ' Ж ' . - cumrjărarea de luminări rabat — W% cumpărarea 

Comandele se îndeplinehc prompt N 

^ Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж ^ 

Atelier de curelărie, 
şelărie şi coferărie: 

Orendt G. & Feiri W. 
(odinioară Societatea curelarilor) 
S i b l i n — N a g y s z e b e n , 
Heitauerg. Str. Cisnădiei 45. 

ma 
Magazin bogat în articole pentru căroţat, călărit, vânat, 
sport şi voia], pociăzl şl procovăţurl, portmonee şl bretele 
solide fi alte articole de galanterie, ca preţuri foarte moderate. 
Depozit permanent în curele de maşini, curele de cusut 
şl legat, Sky (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jamperl de piele fabricaţie proprie, pentru oi * li si militari, 
cari stau strîns lipite pe picior. — Reparările se execută prompt. 
Mare deposit de hamuri pentru cai delà soiurile cele mai 
ieftine până la cele mai fine, coperltoare (ţolurl) de cal şi 
COfere de Călătorie. —• Comandele se eieptuiesc conştiinţios. 

L e i t n e r S á n d o r 
m e c h a n i c §ti e l e c t r o t e h n i c 

Cluj—Kolozsvár, 
Strada D e á k F e r e n c z Nrul 30. 

Vinde şi repară pe lângă preţuri mo
derate: casse de bani, biciclete, 

maşini de cusut, gramafoane 
şi maşini de scris. — Primeşte 
ori-ce muncă de branşă, precum : in
troducerea soneriilor, a lumini de 

.electrice şi a diferitelor motoare. 

Pa* П 

G a á l J ó z s e f , 
Nagyvárad, Csengeri-utca 21. я . 
Liferează cu preţ ieftin ar
ticole de măsărie pentru 
biserici, scoale, farma
cii, prăvălii şi birouri 
cu preţuri foarte ieftine. 
Trimite la dorinţă planul 
şi nota cheltuielilor. — La 
comandă mai mare scă

dere de preţ. 

Ш Ш І І І В І І 

MOBILE IEFTINE ŞI BUNE 
«ă pot proenra naval te 

P r i m a f a b r i c ă , d e m o b i l e 

P E T R U Ţ I U & P L A T Z 
Sibiiu—Nagyszeben, Strada Sării—Salzgasse 37. 

T e l e f o n N r . A-V. 
Onoratul public este rugat înainte de a-*i procura mobile să binevo-
iască a cerceta, (şi fără a cumpăra) MAREA EXPOZIŢIE de totfelul 
de mobile de artă şl simple, care stíl zilnic spre vedere publică. 
Se atrage atenţiunea asupra Atelierului propriu de SCULPTURA 

şi TAPIŢERIE dc primul rang. 
Executăm toate lucrările de lipsă la biseriei nouă şi vechi. — Orice 
«omandi se efeptneşte prompt, conştiincios, pe lângă deplină garantă 

şi cu preturile cele mai moderate. 

% 
X z 

Damele cari voiesc să fie svelte, 

încerce corsetele mele 

, M e s t e r Schnitt' 
necesare la costumele » Princes* 

şi » Directoire*. 

C O R S E T E 
după măsură, precum şi reparaturi 

se fac în acurateţa. 

Gustav Zimmermann 
S i b i i u — N a g y s z e b e n , 

Grosser-Ring, 1. în etaj. 

• t e » 

i i M o d i Testvérét, 
fabricanţi decumpene. 

Hódmezővásárhely, — Szeged, 
ILánc-utca. Bokor-utca 10. 

Recomandăm comerci
anţilor, proprietarilor 
de mori, agricultorilor 

şi măcelarilor 

c u m p e n e l e 
noastre, pregătite din 
cel mai bun material. 
Cumpene, cântare de
cimale din fier cu ba
lanţe de oţel, infractu-
rabile, autentificate. — 
Pentru România Hfe-
răm şi neautentificate. 
Comercianţilor le dăm 
rabat. — Catalog la 
cerere trimitem cu re- Щ 

întoarcerea poştei. X 
A 
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i n » t i turt d e c r e d i t ş i e c o n o m i i s o c i e t a t e p e a c £ i i trt Z l a g f n a . 

Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii »ZLAGNEANA« societate pe acţii în Zlagn«, sc convoacă prin actasta la 

a XlV-a adunare generală ordinară 
pe Joi în 14 Martie st. n. 1912 la orele 9 a. ra., eventual Joi în 21 Martie st. n. 1912 în localul institutului cu următorul 

P R O G R A IVI : 
1. Raportul direcţiunei, bilanţul anual şi raportul comitetului de supraveghere. 
2. Împărţirea venitului curat şi darea absolutorului. 
3. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1912. 
4. Amovarea membrului direcţiunei Iosif Magda. 
5. Alegerea alor 3 membrii în direcţiune. 
Acei domni acţionari, cari voesc a participa cu vot la adunarea generală, sunt poftiţi a-şi depune, cel puţin cu 24 ore înainte de adunare, 

acţiile scrise pe numele lor respective pe numele acelora, pe cari îi reprezintă, precum şi domtmtntele de plenipotenţă, la cassa societăţii tn Zlagn*. 
Atţiile se pot depune şi la * Albina* în Sibiiu, la »Victoria* în Arad, la » Auraria* tn Abrud, la *Detunata< în Bucium, la »Baciumana* în Buclam-
Poeni şi >Agricola* în Hunedoara. 

Z l a g n a, la 9 Faur st. n. 1912. j O i r e c t l v t t i e a . 

A c t i v e Contul Bilanţ încheiat cu 31 Decemvrie 1911. 

Numărar _ .... .... 15758-89 
Bon la cassa de păstr. post. şi la alte bănci 11905*36 
Cambii în portfel -~ -. . .... .... 
Împrumuturi hipotecari .... 
Obligaţiuni cu cavenţi ..... .... 
împrumuturi pe lombard ... .... ... _ .... 
Cont-curent — .... -
Efecte publice ..... ... 7450-— 
Acţii de bănci ... .... .... ..... .... 11975-— 
Casele societăţii . . . .... — .... 
Magazin de cereale .... 
Debitori la bucate şi diverse conturi debitoare 
Mobiliar ... .... .... ... - ... 
Interese transit, de reescont şi restante 

27664 
489142 

79007 
330 

3135 
3326 

Í9425 
46000 

2 І 5 6 0 3 
8693 
2100 
3747 

684828 

25 

65 
97 

66 

85 

41 

Capital social ... 
Fond de rezervă 
Depuneri spre fructificare 
Reescompt ... 
împrumuturi hipotecare cedate 
Cont-curent şi diverşi creditori 
Dividendă nereclamată .... ... 
Interese transit, anticipate 
Profit curat ... .... —. ... 

100000 
40257 

382873 
119105 

6800 
13011 

488 
8187 

14105 

684828 

37 
27 

61 

20 
96 

41 

Contul Perdere şi Profit. V e n i t e 

Interese de depuneri ..... 
Interese de reescompt .... ... ... 
Interese fondului de rezervă 
Interese la împrumut hip. cedate 
Salare .... .... ..... .... ... 
Relut de cuartir ... .._ —.. ... 
Maree de prezenţă 
Chirie .... ... ... .... .... ... 
Spese de birou .... ... ... 
Porto .— .... —.. ...- .... 
Dare erarială şi comunală 
Dare de interese .... ... ... 
Competinţe de timbru .... 
Amortizări .... . . . ..... ..... ... 
Profit curat ... .... .... 

1647203 
8855-80 
1545-9Ô 
382-95 

4999-92 
400-— 

1773 -
800-— 

1832-89 
370-45 

5324-67 
1647-20 

55-77 

27256 

10176 

7027 
576 

14105 

59143 

74 

26 

04 

Interese de escompt . 
Interese hipotecari ... 
Interese cont-curent ... 
Interese lombard 
Interese efecte .... ... 
Interese diverse _ 
Chiri* caselor proprii 
Provisiuni şi alte venite 

42914-83 
6472-75 

535 54 
233-43 
651-24 

62-03 50869 
1617 
6655 

82 
87 
35 

59143 04 

Z la t na, la 31 Decemvre 1911. Olariu ra. p. 
director executiv. 

Candin C. Comanescu m. p. 
contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A ! 

Nicolae Cristea m. p., preşedinte, Petru Popoviciu m. p. Nicolae Todea m. p. 
Dumitru Moguţiu m. p. Stefan Corpade a Anii m. p. Petru Presecan m. p. 

Subsemnatul comitet de eupraveghiere am examinat contul prezent şi l-am aflat în ordine. — 
C O M I T E T U L D E S U P R A V B O H I E R E i 

Ion Fodorean ш. p, .preş. Parteniu Ducam.p. Ioan Ursa m. p ioan Lucăcel m. p. Dionisie Costea m. p. Dr. Candin David m. p. 
Ioan Vătăşan m. p., remor expert al „Solidarităţii''. 

Victor Damian m. p. 
Ales. Baiesan m. 

Zlatna, la 9 Febr. 1912. 


